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Rezumatul tezei de doctorat cu titlul 

ASIGURAREA REUȘITEI ȘCOLARE ȘI FORMAREA ABILITĂȚILOR PENTRU 

VIAȚĂ LA ELEVII DE DIFERITE ETNII ÎN ÎNVĂȚĂMÂNTUL LICEAL ȘI 

PROFESIONAL CĂRĂȘEAN 

Cuvinte cheie: abilități pentru viață, reușită școlară, interacțiuni interetnice, învățământ 

cărășean, interculturalitate, proiecte centrate pe competențe, echitate. 

 Motivația alegerii temei 

Societatea contemporană se caracterizează prin transformări complexe, ritm alert al 

schimbărilor, interconectare globală și diversitate culturală accentuată, ceea ce impune adaptări 

profunde în sistemul educațional. Într-o astfel de „societate a cunoașterii”, tinerii nu mai pot fi 

pregătiți doar prin acumularea de cunoștințe și abilități tehnice; este necesară dezvoltarea 

competențelor non-cognitive, sau LifeComp, esențiale pentru validarea socio-emoțională și 

academică, pentru autonomie și succes în viața personală și profesională. Fenomene precum 

globalizarea, migrațiile și digitalizarea accelerată solicită școlilor să formeze elevi capabili de 

adaptabilitate, reziliență, colaborare interculturală și gândire critică, competențe esențiale în 

contextul pieței muncii moderne și al unei vieți autonome și responsabilizate. 

Liceul reprezintă o etapă esențială în dezvoltarea identitară, cognitivă și emoțională a 

adolescenților, perioadă în care școala trebuie să integreze abordări formative diferențiate, 

centrate pe elev, care să promoveze învățarea activă, proiecte aplicabile și competențe pentru 

viață. În special în contextul multicultural, lipsa proiectelor structurale care să favorizeze 

coeziunea, echitatea și integrarea interculturală reprezintă o vulnerabilitate a sistemului 

educațional românesc. Această realitate este accentuată de migrațiile recente și de diversitatea 

istorică a minorităților, fenomen observat în mod special în vestul României, inclusiv în județul 

Caraș-Severin, unde liceele și școlile profesionale sunt marcate de o populație școlară profund 

multietnică. 

Necesitatea temei prezentei cercetări derivă din lipsa unui cadru de referință local 

aplicabil, care să integreze principiile învățării interculturale și proiectelor centrate pe 

competențe, testate și validate în contexte internaționale. Astfel de cadre ar putea echipa cadrele 

didactice și managerii școlari cu instrumente de prevenire a discriminării, promovarea toleranței 

și dezvoltarea unui mediu incluziv, stimulând integrarea și adaptarea elevilor la cerințele 

educaționale și sociale contemporane. 



 

10 
 

Programul de intervenție „De la conștientizare la rezultate relevante și competențe într-

un mediu școlar incluziv”, aplicat în cadrul unui liceu multicultural cărășean, are ca scop central 

asigurarea reușitei școlare și formarea abilităților pentru viață la elevi provenind din diferite 

etnii. Bazat pe învățarea prin proiect, programul urmărește dezvoltarea holistică a adolescenților 

și consolidarea coeziunii școlare, prin intensificarea interacțiunilor interetnice și implicarea 

activă a elevilor în proiecte cu relevanță reală. Prin această abordare, cercetarea răspunde unei 

nevoi locale stringente și aliniază practicile educaționale cărășene la standarde internaționale, 

promovând integrarea, interculturalitatea și echitatea în școlile liceale și profesionale 

multietnice. 

Concis, prezenta lucrare își propune să răspundă unor întrebări precum: 

 Cum pot ajunge elevii de diferite etnii la reușita școlară?  

 Cum putem echipa elevii de diferite etnii cu abilitățile necesare unei vieți de 

calitate? 

 Cum putem integra principiile învățării interculturale în viața școlară? 

 De ce sunt necesare proiectele centrate pe competențe? 

 

Structura lucrării:  Teza de doctorat, intitulată Asigurarea reușitei școlare și formarea 

abilităților pentru viață la elevii de diferite etnii în învățământul liceal și profesional cărășean, 

este structurată în două secțiuni echilibrate ca întindere: secțiunea dedicată conceptelor teoretice 

(capitolele I-IV) și secțiunea alocată demersului experimental (capitolele V-VIII). Acestea sunt 

precedate de partea introductivă iar teza se încheie cu Bibliografie și Anexe.  

 

CAPITOLUL I: CONCEPTUL DE REUȘITĂ ȘCOLARĂ, DIMENSIUNILE 

REUȘITEI ȘCOLARE LA NIVEL LICEAL ȘI PROFESIONAL  

Conceptul de reușită școlară este analizat ca un construct complex, multidimensional, 

situat la intersecția factorilor psihologici, pedagogici, sociali și culturali. Reușita școlară 

depășește semnificativ sfera rezultatelor academice cuantificabile, fiind definită nu doar prin 

performanță, note sau randament școlar superior, ci și prin capacitatea elevului de adaptare 

școlară, echilibru emoțional, motivație, integrare socială și dezvoltare armonioasă a 

personalității.  
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Literatura de specialitate evidențiază o evoluție conceptuală importantă a noțiunii, de la 

o viziune centrată pe performanța academică la una holistică, orientată spre dezvoltarea 

competențelor pentru viață. Astfel, Bontaș definește reușita școlară ca expresie optimă a 

randamentului elevului, determinată de nivelul pregătirii teoretice și practice, în timp ce autori 

din spațiul nord-american, precum Garbarino, plasează accentul pe excelența academică 

înțeleasă ca stăpânire a curriculumului și dezvoltare cognitivă. Perspectivele contemporane 

extind această abordare, incluzând dimensiuni precum inteligența emoțională, capacitatea de 

autoreglare, gândirea critică, reziliența și empowerment-ul. Reușita școlară este corelată cu 

dezvoltarea competențelor cheie necesare integrării socio-profesionale și cu adaptarea la 

cerințele unei societăți aflate sub influența globalizării și a schimbărilor tehnologice accelerate. 

În acest cadru, conceptul este redefinit ca un proces dinamic, corelativ și contextualizat, 

care presupune raportarea performanței elevului la potențialul său individual, la cerințele 

instituționale și la nevoile emergente ale mediului socio-cultural. Reușita școlară este astfel 

conceptualizată ca un construct integrativ ce reunește competențe cognitive, emoționale și 

socio-culturale, indispensabile pentru o viață personală și socială de calitate. 

Analiza teoretică a reușitei școlare este completată de prezentarea unor paradigme 

educaționale contemporane care contribuie semnificativ la înțelegerea și facilitarea acestui 

proces. Printre acestea se remarcă mentalitatea de creștere, teoria împuternicirii, conectivismul 

și învățarea interculturală, toate având relevanță crescută în contexte educaționale 

multiculturale. 

Mentalitatea de creștere, cap. I.2.1, formulată de Carol Dweck, reprezintă una dintre 

cele mai influente teorii actuale privind reușita școlară. Aceasta se fundamentează pe ideea 

maleabilității inteligenței și a capacităților individuale, susținând că abilitățile cognitive, sociale 

și emoționale pot fi dezvoltate prin efort susținut, strategie și învățare continuă. 

Studiile empirice demonstrează că adoptarea unei mentalități de creștere este asociată 

cu performanțe academice superioare, motivație intrinsecă crescută, perseverență și adaptare 

pozitivă la eșec. Intervențiile educaționale centrate pe mentalitatea de creștere, inclusiv cele de 

scurtă durată, au demonstrat eficiență în îmbunătățirea rezultatelor școlare, în special în medii 

educaționale care susțin efortul și învățarea activă. 

Din perspectivă neuroeducațională, mentalitatea de creștere este corelată cu 

autoreglarea cognitivă și motivațională, facilitând transformarea motivației extrinseci în 

motivație intrinsecă. Această paradigmă este convergentă cu abordările constructiviste și cu 

metodele de învățare activă, precum învățarea bazată pe proiecte sau investigare, care 

stimulează autonomia și implicarea elevului. 
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În contexte multiculturale, mentalitatea de creștere capătă valențe suplimentare, fiind 

influențată de factorii culturali și de percepțiile asupra inteligenței. Studiile cross-culturale 

indică faptul că dezvoltarea acestei mentalități este strâns legată de inteligența culturală și de 

capacitatea elevilor de a naviga eficient între perspective culturale diferite. 

Teoria împuternicirii (I.2.2.) constituie un alt pilon esențial în explicarea reușitei 

școlare, în special în mediile educaționale caracterizate prin diversitate culturală. 

Împuternicirea este definită ca procesul prin care indivizii dobândesc control asupra propriilor 

decizii, dezvoltă autonomie, responsabilitate și capacitatea de a valorifica resursele disponibile. 

Inițial dezvoltată în contexte organizaționale, teoria împuternicirii a fost preluată și 

adaptată în domeniul educațional, unde accentul cade pe autonomia elevilor, participarea activă 

și angajamentul față de procesul de învățare. Împuternicirea psihologică este asociată cu 

motivația, satisfacția școlară, perseverența academică și reducerea comportamentelor de risc. 

În educație, împuternicirea elevilor este facilitată de un climat școlar pozitiv, relații 

echitabile profesor–elev și un management educațional eficient. Evaluarea prin împuternicire, 

în care evaluatorul are rol de facilitator, reprezintă o abordare inovatoare care sprijină 

autoreflecția și responsabilizarea elevilor. 

Studiile realizate în licee urbane multietnice demonstrează că împuternicirea este 

corelată cu performanțe academice superioare, participare civică, reducerea problemelor 

comportamentale și orientare către învățământul superior, confirmând rolul său central în 

reușita școlară. 

În contexte multiculturale, împuternicirea este strâns legată de incluziune, apartenență 

și coeziune școlară. Educația interculturală și practicile incluzive contribuie la dezvoltarea 

sentimentului de apartenență, la reducerea prejudecăților și la consolidarea relațiilor interetnice. 

Leadershipul educațional orientat spre diversitate joacă un rol esențial în crearea de 

medii școlare care valorizează diferențele culturale și promovează echitatea. Programele 

educaționale axate pe competența interculturală, comunicare și colaborare contribuie la 

formarea elevilor ca agenți activi ai schimbării sociale. 

Unitatea și coeziunea la nivel de școală sunt factori determinanți ai reușitei școlare, fiind 

influențate de percepțiile elevilor asupra siguranței, sprijinului reciproc și echității. 

Instrumentele de evaluare a incluziunii și împuternicirii în mediile școlare oferă cadre valide 

pentru analiza acestor dimensiuni. 

Conectivismul (I.2.3) este prezentat ca teorie a învățării specifică erei digitale, care 

redefinește modul de con.struire și utilizare a cunoașterii. Învățarea este conceptualizată ca 

proces de creare și menținere a conexiunilor între noduri informaționale, umane și non-umane. 
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Această paradigmă subliniază importanța capacității de a accesa, evalua și integra 

informații din rețele complexe, precum și rolul tehnologiei ca parte integrantă a procesului 

educațional. Conectivismul favorizează învățarea colaborativă, gândirea critică și 

adaptabilitatea, competențe esențiale pentru reușita școlară în secolul XXI. 

Învățarea interculturală (I.2.4) este analizată ca dimensiune fundamentală a reușitei 

școlare în contexte multiculturale. Aceasta presupune dezvoltarea competenței interculturale, a 

sensibilității culturale și a capacității de comunicare eficientă între persoane aparținând unor 

culturi diferite. 

Educația interculturală nu este concepută ca disciplină izolată, ci ca principiu transversal 

integrat în curriculum și în practicile educaționale. Scopul său este formarea elevilor pentru 

conviețuire armonioasă, c)etățenie activă și participare responsabilă într-o societate plurală. 

Politicile educaționale europene susțin dezvoltarea competenței interculturale prin promovarea 

multilingvismului, a mobilității educaționale și a incluziunii. Instrumentele de evaluare a 

competenței interculturale și a incluziunii răspund nevoii de măsurare riguroasă a acestor 

constructe în cercetarea educațională. 

Reușita școlară în mediile multiculturale este analizată în relație cu apartenența etnică, 

compatibilitatea culturală și politicile de incluziune. Studiile evidențiază faptul că adaptarea 

practicilor educaționale la diversitatea culturală contribuie la reducerea inegalităților și la 

creșterea performanței academice. 

Am arătat astfel că reușita școlară este rezultatul unei interacțiuni complexe între factori 

individuali, educaționali și socio-culturali. Mentalitatea de creștere, împuternicirea, 

conectivismul și învățarea interculturală constituie repere teoretice esențiale pentru construirea 

unor medii educaționale incluzive și eficiente, capabile să susțină dezvoltarea integrală a 

elevilor. 

De asemenea, am arătat faptul că literatura de specialitate subliniază o altă dimensiune 

a reușitei școlare și anume rolul determinant al motivației intrinseci și extrinseci, al intereselor 

educaționale, al voinței, aspirațiilor și efortului susținut, factori care capătă o relevanță sporită 

în perioada adolescenței, etapă caracterizată prin dezvoltare cognitivă și emoțională accentuată. 

În acest context, sistemul de valori al elevilor, construit sub influența mediului familial, școlar 

și comunitar, reprezintă un element axiologic esențial al reușitei școlare. 

Relația profesor–elev constituie un factor central, calitatea interacțiunilor interpersonale 

având un impact semnificativ asupra implicării, motivației și adaptării școlare. Aplicarea 

principiilor condiționării operante, prin feedback pozitiv, încurajare și susținere emoțională, 
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contribuie la crearea unui climat educațional empatic și incluziv, cu efecte deosebite asupra 

elevilor din medii dezavantajate sau aparținând minorităților etnice. În acest sens, competența 

culturală a cadrelor didactice devine indispensabilă în contexte multiculturale, facilitând 

integrarea și reducerea barierelor lingvistice și culturale. 

La nivel instituțional, cultura organizațională, climatul psiho-social și leadershipul 

școlar influențează semnificativ succesul educațional. Leadershipul distribuit, formarea 

continuă a profesorilor și politicile educaționale incluzive contribuie la prevenirea abandonului 

școlar și la sprijinirea elevilor aflați în situații de risc. De asemenea, parteneriatul școală–

familie–comunitate, precum și colaborarea interinstituțională, susțin o abordare holistică a 

reușitei școlare. 

În fine, relația dintre reușită și eșec școlar evidențiază necesitatea gestionării 

constructive a dificultăților educaționale. Experiența pandemiei de COVID-19 a accentuat 

riscurile eșecului, dar a generat totodată oportunități pentru dezvoltarea învățării mixte și a 

rezilienței, conturând o viziune asupra reușitei școlare ca proces flexibil, personalizat și 

incluziv.  

Politicile educaționale europene subliniază importanța incluziunii, a multilingvismului și 

a mobilității educaționale, promovând instrumente de evaluare care permit măsurarea riguroasă 

a competenței interculturale și a incluziunii. În mediile multiculturale, reușita școlară este 

influențată de apartenența etnică, compatibilitatea culturală și adaptarea practicilor didactice la 

diversitatea elevilor, ceea ce contribuie la reducerea inegalităților și creșterea performanței 

academice. Astfel, succesul educațional reprezintă rezultatul unei interacțiuni complexe între 

factori individuali, educaționali, familiali și socio-culturali, în care motivația intrinsecă și 

extrinsecă, efortul susținut, aspirațiile și valorile elevilor capătă o relevanță sporită în perioada 

adolescenței. 

Reușita școlară nu se reduce la performanță academică, ci include bunăstarea elevului, 

competențele socio-emoționale și civice, capacitatea de a gestiona conflicte și adaptarea la 

situații imprevizibile. În acest sens, politicile europene și instrumentele strategice (2015–2025) 

promovează incluziunea, reducerea abandonului școlar și dezvoltarea capitalului uman. În 

România, cu particularitățile sale regionale, inclusiv diversitatea etnică și migrațiile recente, 

aceste orientări se concretizează prin politici diferențiate, adaptate contextului local, vizând 

reducerea riscului educațional și asigurarea continuității educaționale. 

Învățământul profesional, reintrodus în 2014–2015, constituie o intervenție strategică 

esențială, oferind alternative educaționale viabile pentru elevii cu orientare vocațională și 

contribuind la reducerea excluziunii educaționale. La nivel regional, inclusiv în județul Caraș-
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Severin, succesul acestor măsuri depinde de capacitatea școlilor de a integra abordări incluzive, 

de a dezvolta competențe interculturale și de a sprijini tranzițiile educaționale între sisteme și 

limbi de predare diferite. Experiența pandemiei de COVID-19 a evidențiat vulnerabilitățile 

elevilor defavorizați și necesitatea intervențiilor diferențiate, dar a generat totodată oportunități 

pentru învățarea mixtă și dezvoltarea rezilienței. 

Am concluzionat la finalul capitolului I că reușita școlară la nivel liceal și profesional 

reprezintă un construct multidimensional, influențat de interacțiunea dintre factori individuali, 

socio-culturali și educaționali. În acest cadru, dezvoltarea competențelor pentru viață, a gândirii 

autonome, a empatiei și a abilităților interculturale devine esențială, mai ales în mediile 

multiculturale. Studiul prezent își propune să investigheze modul în care intervențiile 

educaționale centrate pe învățarea bazată pe proiect pot susține reușita școlară și dezvoltarea 

competențelor cheie la elevii de diferite etnii din învățământul liceal și profesional cărășean, 

oferind un model aplicabil în contexte educaționale similare, în România și la nivel 

internațional. 

CAPITOLUL II. EDUCAȚIA INTERCULTURALĂ: POLITICI ȘI ABORDĂRI 

ACTUALE – REZUMAT ACADEMIC 

Capitolul al doilea analizează educația interculturală ca dimensiune strategică a politicilor 

educaționale contemporane, cu accent pe rolul acesteia în conservarea identităților etnice și 

lingvistice din județul Caraș-Severin. Demersul este fundamentat pe convergența dintre 

politicile educaționale locale, cadrul normativ național și orientările strategice europene, care 

recunosc educația ca instrument esențial al coeziunii sociale, al justiției educaționale și al 

participării democratice. În acest context, școala este conceptualizată nu doar ca instituție de 

transmitere a cunoașterii, ci ca actor social responsabil pentru gestionarea diversității culturale 

și pentru crearea unui climat educațional incluziv. 

Specificul județului Caraș-Severin derivă din statutul său de spațiu istoric multicultural, 

în care conviețuiesc comunități etnice diverse – cehe, croate, sârbe, maghiare, germane, 

ucrainene și rrome – fiecare contribuind la configurarea unei identități regionale complexe. 

Această pluralitate etnică nu constituie o simplă juxtapunere de grupuri, ci un sistem de 

interacțiuni culturale consolidate istoric, care a generat practici de conviețuire, cooperare și 

dialog intercultural. Literatura de specialitate subliniază faptul că această condiție 

multiculturală impune o abordare educațională diferențiată, capabilă să răspundă atât nevoilor 

de conservare identitară, cât și cerințelor de adaptare la schimbările socio-economice 

contemporane. 
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Analiza sistemului educațional din județul Caraș-Severin evidențiază provocările și 

oportunitățile generate de diversitatea etnică și de declinul demografic al populației școlare. 

Reducerea efectivelor de elevi, mai ales în mediul rural și în rândul minorităților, amplifică 

presiunea asupra școlilor cu predare în limbile materne, evidențiind necesitatea unei educații 

interculturale capabile să asigure, simultan, conservarea patrimoniului cultural și integrarea 

elevilor într-o societate caracterizată de mobilitate, digitalizare și interdependență globală. 

Distincția dintre multiculturalitate și interculturalitate este esențială: dacă multiculturalitatea 

desemnează coexistența diferențelor culturale, interculturalitatea implică interacțiune, dialog și 

construirea deliberată a unor punți de comunicare între grupuri. În Banat, școala funcționează 

ca spațiu privilegiat de transformare a diversității culturale în resursă educațională, iar politicile 

locale urmăresc echilibrul între conservarea identității minoritare și dezvoltarea competențelor 

pentru participarea activă la viața socială contemporană. 

Plurilingvismul constituie o dimensiune structurală a educației interculturale. În Caraș-

Severin, prezența mai multor limbi în spațiul școlar nu este doar o reflecție a realității sociale, 

ci și un instrument de dezvoltare cognitivă, identitară și interculturală a elevilor. Instituțiile 

minorităților naționale, împreună cu structurile administrative și culturale, sprijină educația 

interculturală prin programe de responsabilizare civică și participare activă, consolidând 

legătura dintre școală, comunitate și patrimoniul cultural. Studiile diacronice evidențiază 

evoluția învățământului minoritar în raport cu schimbările demografice, politice și 

instituționale: în timp ce învățământul în limba cehă se confruntă cu scăderea dramatică a 

populației școlare, școala croată menține stabilitatea prin infrastructură consolidată și 

parteneriate transnaționale. Totodată, predarea limbilor minoritare contribuie la incluziune și la 

reducerea disparităților educaționale, consolidând coeziunea comunității. 

Structura sistemului educațional județean pentru anul școlar 2022–2023 relevă echilibrul 

între învățământul teoretic, vocațional și profesional, cu o atenție deosebită pentru diversitatea 

culturală și lingvistică. Liceele bilingve sau cu predare în limbile minorităților (germană, croată, 

cehă, sârbă) asigură continuitatea educației și afirmarea identităților culturale. Planul de 

școlarizare pentru clasa a IX-a indică 75 de clase, cu predominanță ușoară a profilului 

tehnologic, reflectând trendurile socio-economice regionale. Calificările oferite în domenii 

precum mecanica, turismul, alimentația publică sau prelucrarea lemnului se aliniază cerințelor 

pieței muncii, iar rata de ocupare ridicată în liceele de zi și profesional evidențiază atractivitatea 

programelor tehnologice și duale.  

Cultura organizațională a liceelor cărășene integrează pluralismul cultural, promovând 

proiecte educaționale bilaterale, schimburi școlare și programe Erasmus+, care facilitează 
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dialogul intercultural și coeziunea socială. Exemple emblematice includ Liceul Teoretic Bilingv 

Româno-Croat din Carașova, Colegiul Național „Diaconovici-Tietz” din Reșița și Liceul 

Tehnologic „Clisura Dunării” din Moldova Nouă, unități recunoscute pentru managementul 

intercultural și integrarea limbilor materne în procesul educațional. 

În concluzie, cel de-al doilea capitol arată că educația interculturală din Caraș-Severin 

reprezintă un vector al coeziunii sociale, al dialogului intercultural și al dezvoltării cetățeniei 

active. Sistemul educațional cărășean se află la intersecția dintre conservarea identităților 

minoritare și adaptarea la schimbările socio-economice și demografice, valorificând 

multiculturalismul ca resursă strategică. Prin diversitatea filierelor de studiu, orientarea 

profesională adaptată pieței muncii și integrarea interculturală, școlile județului asigură 

echitate, incluziune și continuitate educațională, oferind elevilor competențe pentru viață și 

participare activă într-o societate pluralistă. 

 

CAPITOLUL III:  FORMAREA ABILITĂȚILOR PENTRU VIAȚĂ ÎN MEDIILE 

ȘCOLARE INTERCULTURALE 

Capitolul al III-lea abordează formarea abilităților pentru viață din perspectiva egalității 

de șanse, cu accent pe elevii aparținând minorităților naționale, propunând o analiză teoretică 

și curriculară integrată a acestui construct esențial pentru o viață de calitate. Punctul de plecare 

(III.1) îl constituie lectura existențială a condiției umane, fundamentată filosofic și 

operaționalizată psihologic prin cele patru dimensiuni ale existenței - fizică, socială, personală 

și spirituală- care, transpuse în educație, devin piloni ai dezvoltării armonioase și ai formării 

unei personalități autonome și creatoare. În acest cadru, abilitățile pentru viață sunt 

conceptualizate ca un ansamblu coerent de competențe transferabile, indispensabile funcționării 

adaptative în contexte variate. 

Analiza subliniază depășirea paradigmei școlii centrate exclusiv pe transmiterea de 

cunoștințe disciplinare, accentuând rolul educației în transformarea achizițiilor curriculare în 

conduite relevante pentru viața cotidiană. Literatura de specialitate evidențiază faptul că o 

abilitate dobândită devine „abilitate pentru viață” doar în măsura în care este validată prin 

transfer inter-contextual și susținută empiric. Din această perspectivă, includerea explicită a 

abilităților pentru viață în curriculum este corelată cu dezvoltarea stării de bine, a competenței 

psihosociale, a performanței școlare și a adaptării sociale și profesionale ulterioare, aspecte 

susținute atât de cercetări empirice, cât și de cadrele de referință OMS, UNICEF și OECD. 
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Capitolul oferă, de asemenea, o analiză a documentelor curriculare românești recente, 

evidențiind progresele realizate prin discipline și oferte CDEOȘ orientate spre educație socială, 

consiliere, competențe digitale și socio-emoționale, dar și limitele implementării, generate de 

inconsecvențe instituționale și de insuficienta formare a cadrelor didactice. În consonanță cu 

cadrele europene actualizate (LifeComp, SDG4), este propusă o definiție operațională a 

abilităților pentru viață, adaptată nivelului liceal, care integrează dimensiunile personală, 

socială și a învățării. Concluziv, capitolul argumentează că abilitățile pentru viață constituie 

infrastructura invizibilă a reușitei personale și sociale, iar pentru elevii din minorități naționale, 

dezvoltarea lor reprezintă o necesitate pedagogică și o obligație etică a școlii incluzive. 

Capitolul III.2 realizează o analiză sistematică a principalelor taxonomii ale abilităților 

pentru viață, evidențiind diversitatea conceptuală și lipsa unui consens cvasiuniversal în 

literatura de specialitate. Pornind de la clasificările propuse de Organizația Mondială a Sănătății 

și de Durlak et al., abilitățile pentru viață sunt grupate inițial în dimensiuni comportamentale, 

emoționale, sociale și cognitive, ulterior sintetizate în arii mai largi precum comunicarea 

interpersonală, gândirea critică și luarea deciziilor, respectiv gestionarea emoțiilor. Alte 

contribuții relevante extind aceste categorii prin includerea abilităților practice sau prin abordări 

funcționale centrate pe învățare, adaptabilitate, muncă, cooperare și comunicare, subliniind 

caracterul dinamic și contextual al competențelor pentru viață. 

O perspectivă diferențiată este oferită de cercetările care corelează taxonomiile 

abilităților pentru viață cu etapele de vârstă, demonstrând creșterea progresivă a complexității 

acestora pe parcursul dezvoltării copilului și adolescentului. Studiul realizat în România (2011) 

ilustrează această evoluție prin identificarea unui set extins de abilități relevante pentru 

adolescenți, incluzând competențe de învățare, comunicare, autocunoaștere, antreprenoriat, 

utilizare TIC și management al timpului, confirmând necesitatea unei abordări educaționale 

adaptative și diferențiate. 

În acest context teoretic plural, cadrul european LifeComp se impune ca un model 

integrator, reunind competențele personale, sociale și de învățare într-o arhitectură coerentă, 

compatibilă cu exigențele educației contemporane. LifeComp corelează învățarea socio-

emoțională cu dimensiunile cognitive și metacognitive și este extins, în mod legitim, către 

alfabetizarea digitală prin convergența cu DigComp, în special în contextul post-pandemic. 

Literatura recentă subliniază potențialul LifeComp de a susține adaptabilitatea, reziliența, 

colaborarea și autoreglarea învățării, dar evidențiază totodată deficitul de studii empirice 

privind validarea sa psihometrică în învățământul secundar. 
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Pe acest fundal, secțiunea argumentează necesitatea adaptării și validării Scalei de 

Autoevaluare LifeComp pentru elevii din învățământul secundar, ca demers esențial pentru 

operaționalizarea conceptului de abilități pentru viață. Integrarea competențelor digitale, a 

metacogniției și a reflecției critice este prezentată drept o condiție fundamentală pentru 

formarea unei culturi digitale responsabile, capabile să susțină incluziunea socială, participarea 

civică și autonomia individului într-o societate aflată în continuă transformare. 

Capitolul III.3 investighează relația dintre reușita școlară și abilitățile pentru viață, cu 

accent pe contextul multicultural al liceelor din județul Caraș-Severin, abordând întrebări 

precum: „Beneficiază elevii de diferite etnii de oportunități echitabile de învățare și dezvoltare 

personală?” și „Care este calea spre reușita școlară și dobândirea abilităților pentru viață într-

un mediu școlar multicultural?”. Fundamentarea teoretică este realizată prin raportarea la 

Obiectivul 4 al Agendei 2030 – SDG4, care promovează o educație de calitate, echitabilă și 

incluzivă, precum și învățarea continuă pentru toți, indiferent de apartenența etnică sau mediul 

de rezidență. Țintele 4.1, 4.3 și 4.7 sunt relevante pentru această analiză, punând accent pe 

accesul la educație gratuită, acces egal la învățământul tehnic și vocațional și dobândirea 

competențelor pentru dezvoltare durabilă, recunoscând diversitatea culturală. Se subliniază 

astfel faptul că reușita școlară nu se limitează la acumularea de cunoștințe, ci implică 

dezvoltarea competențelor, definite ca „un ansamblu coerent și operațional de resurse cognitive, 

socio-emoționale și comportamentale necesare pentru îndeplinirea adecvată și eficientă a unei 

sarcini, pentru rezolvarea unor probleme reale și pentru adaptarea la situații noi și complexe”. 

Acest proces este gradual, sistemic și interdependent de factori cognitivi, emoționali, 

motivaționali, sociali și contextuali, fiind susținut prin practici pedagogice adecvate, feedback 

relevant și experiențe educaționale mixte și interdisciplinare. 

Relația dintre reușita școlară și competențele LifeComp (personale, sociale și de 

„învățare a învățării”) este bidirecțională: dobândirea competențelor asigură progres 

educațional și poate fi transferată în viața reală, facilitând succesul personal, profesional și 

social. Experiențele non-formale și extracurriculare sunt complementare procesului formal, 

oferind oportunități autentice de dezvoltare a creativității, rezilienței și inițiativei, esențiale într-

o lume din ce în ce mai interdependentă și complexă. 

Studiile internaționale arată că abilitățile socio-emoționale, comportamentale și pentru 

viață influențează semnificativ performanța academică și succesul ulterior, prin dezvoltarea 

stimei de sine, a autocontrolului, creativității și gândirii critice. Rolul profesorului și al 

programelor educaționale centrate pe competențe transversale este esențial în consolidarea 
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acestor abilități, facilitând integrarea socială și bunăstarea elevilor. Evidențele din diverse țări 

confirmă că investiția în competențe pentru viață contribuie la reușita școlară și la adaptarea 

elevilor la provocările viitoare. Cercetările OCDE demonstrează legătura dintre abilitățile 

socio-emoționale și rezultatele școlare, folosind modelul Big Five: extrovertism, amabilitate, 

conștiinciozitate, stabilitate emoțională și deschidere la experiențe (Chernyshenko et al., 2018). 

Studiile lui Elias (1997), Soto et al. (2022), Napolitano et al. (2021) și Denham & Brown 

(2010) evidențiază faptul că triada: abilități sociale, emoționale și comportamentale contribuie 

la succesul academic, integrarea în colectivități școlare și starea de bine. În Finlanda, abilități 

precum autocontrolul, încrederea, optimismul și energia sunt corelate cu performanțele școlare 

și succesul în viață (Guo et al., 2023). 

În concluzie, literatura convergentă confirmă că reușita școlară și dobândirea de 

competențe LifeComp sunt interdependente. Formarea competențelor personale, sociale și 

metacognitive reprezintă fundamentul unei educații holistice, capabile să sprijine integrarea 

socială, autonomia și adaptabilitatea elevilor în contexte complexe și globale. Prioritizarea 

acestor competențe în curriculum și experiențele educaționale non-formale asigură o cale 

coerentă către succesul academic și o viață de calitate. 

Capitolele III.3.2 și III.3.3 explorează interdependența dintre învățarea socio-

emoțională (SEL), teoria învățării sociale (SLT) și Cadrul LifeComp, punând accent pe 

relevanța lor în dezvoltarea competențelor personale, sociale și de învățare la adolescenți. 

Învățarea socio-emoțională (SEL) este definită ca „dezvoltarea conștientizării de sine, 

reglarea emoțională și abilitățile interpersonale” (Volet et al., 2009) și este integrată în educația 

bazată pe competențe pentru a sprijini învățarea pe tot parcursul vieții (Gordon & Debus, 2002). 

SEL promovează experiențe de învățare profunde, eficacitate personală și autonomie (Kaplan 

& Flum, 2009; Mavor et al., 2017), facilitând dezvoltarea identității, motivației și implicării 

elevilor. Complementar, învățarea socială (Social Learning Theory, SLT), formulată de Albert 

Bandura, explică modul în care achiziția comportamentelor și cunoștințelor se realizează prin 

observare, imitare și modelare (Bandura, 1977). SLT introduce conceptul de procese de mediere 

(„mediational processes”) – atenție, retenție, imitare și motivație – care facilitează transferul 

comportamental și integrarea învățării în contexte reale, inclusiv în școlile multiculturale 

(Lockwood & Kunda, 1997; Marx & Ko, 2012). Aceasta arată că succesul școlar depinde de 

capacitatea elevilor de a internaliza modele sociale și emoționale, mai mult decât de achizițiile 

cognitive singure (Jones & Doolittle, 2017; Weissberg et al., 2015). 

Adolescența este o perioadă critică pentru dezvoltarea competențelor esențiale pentru 

viață, caracterizată prin transformări cognitive, emoționale și sociale (Hazen, Schlozman & 
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Beresin, 2008). Conceptul de competență la adolescenți integrează abilități personale, 

emoționale și interpersonale (Masten et al., 1995). Competențele emoționale, sociale și 

autodeterminarea susțin atât reușita școlară, cât și adaptarea în contexte complexe (Buckley, 

Storino & Saarni, 2003; Field, Hoffman & Posch, 1997). Resiliența, definită ca „abilitatea de a 

se adapta cu succes în ciuda adversităților” (Masten, 2007), reprezintă un factor protector și un 

element cheie în promovarea bunăstării psihologice și a implicării academice. Studiile 

longitudinale arată că dezvoltarea timpurie a competențelor sociale și emoționale are efecte în 

cascadă asupra stimei de sine, relațiilor și reglării stresului (Gomez-Lopez, Viejo, Romera & 

Ortega-Ruiz, 2022). 

Cadrul LifeComp (Sala, Punie, Garkov & Cabrera Giraldez, 2020) poziționează 

competențele personale, sociale și de învățare ca abilități transferabile esențiale pentru succesul 

academic, personal și profesional. LifeComp definește nouă competențe grupate în trei 

domenii: 

Competențe personale: Autoreglare, Flexibilitate, Bunăstare 

Competențe sociale: Empatie, Comunicare, Colaborare 

Competențe de învățare: Mentalitate de creștere, Gândire critică, Gestionarea învățării 

Acest model reflectă o abordare holistică, relațională și continuă a educației, subliniind 

interdependența dintre competențele cognitive, emoționale și sociale, precum și rolul culturii 

școlare și al climatului pozitiv în dezvoltarea adolescentului (Caena & Punie, 2019; Sala & 

Herrero Rámila, 2022). LifeComp a influențat politicile și practicile educaționale europene, 

oferind instrumente pentru curriculum, evaluare și inovare pedagogică, dar rămâne insuficient 

validat empiric în învățământul secundar, mai ales în Europa Centrală și de Est (Cacciamani & 

Fujita, 2023; Reis, Monteiro, Rodrigues & Barbosa, 2024). 

În concluzie, integrarea SEL, SLT și LifeComp în educație sprijină dezvoltarea holistică 

a adolescenților, pregătindu-i pentru reușita școlară, implicarea socială și adaptarea la 

provocările complexe ale vieții adulte, consolidând o educație orientată spre competențe, 

autonomie și reziliență. 

Capitolele analizate explorează modul în care formarea abilităților pentru viață se 

desfășoară în liceele și școlile profesionale multiculturale din județul Caraș-Severin, evidențiind 

interdependența dintre contextul local, diversitatea etnică și cerințele economico-profesionale 

actuale. Oferta curriculară variată, programele extracurriculare și parteneriatele cu mediul 
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economic local sunt factori determinanți pentru dezvoltarea competențelor practice și sociale 

ale elevilor. Inițiative precum programul flexibil „A doua șansă” contribuie la reducerea 

analfabetismului și la motivarea tinerilor din grupuri dezavantajate să continue studiile sau să 

obțină calificări profesionale (nivel 3). 

Zona Clisura Dunării exemplifică adaptarea educației la dinamica culturală și 

ocupațională: turismul și serviciile alimentare devin domenii emergente, în timp ce prelucrarea 

lemnului și meseriile tradiționale (țesut, olărit, tâmplărie) rămân relevante în anumite 

comunități. Oferta educațională combină filiere teoretice, tehnologice și vocaționale, integrate 

în contexte multilingve, iar învățământul dual și profesional pregătește elevii pentru cerințele 

reale ale pieței muncii. Rezultatele slabe ale României la testele PISA subliniază necesitatea 

accentului pe competențele pentru viață, nu doar pe performanța academică (Cormann, 2021). 

Din perspectivă europeană, adoptarea Cadrului European al Calificărilor (EQF) și a 

abordării „learning outcomes” în educația profesională promovează relevanța și 

competitivitatea absolvenților, subliniind necesitatea dobândirii de cunoștințe, abilități și 

competențe transferabile. Implementarea metodelor active de învățare – Project-Based 

Learning (PBL), Design Thinking, Inquiry-Based Learning (IBL) – facilitează dobândirea 

competențelor intrapersonale, sociale și de învățare, pregătind elevii pentru o adaptare rapidă 

la o piață a muncii dinamică și globalizată. 

În contexte multiculturale, formarea abilităților pentru viață se intersectează cu 

dezvoltarea inteligenței culturale și a competenței interculturale. Experiențele de colaborare 

între elevi de diverse etnii, proiectele mixte și activitățile comunitare contribuie la 

conștientizarea diversității culturale, la respectarea diferențelor și la prevenirea prejudecăților. 

Dezvoltarea competențelor de tip LifeComp – personale, sociale și de învățare – facilitează 

transferul acestora către medii multiculturale viitoare, fie la locul de muncă, fie în contexte 

sociale. 

Formarea abilităților pentru viață în liceele și școlile profesionale multiculturale depinde 

de adaptarea curriculumului la cerințele locale și globale, integrarea competențelor practice și 

sociale, precum și de proiecte și parteneriate relevante. 

Rezultatele PISA și analiza competențelor pentru viață subliniază necesitatea 

consolidării competențelor transversale, nu doar a cunoștințelor teoretice, pentru succesul 

personal și profesional al elevilor. Abilitățile pentru viață sunt strâns corelate cu adaptabilitatea, 

reziliența și capacitatea de învățare continuă, esențiale în contextul transformărilor tehnologice 

și economice actuale și în mediile multiculturale, educația contribuie la dezvoltarea 
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competențelor interculturale iar a inteligenței culturale, promovând toleranța, dialogul și 

integrarea socială. Metodele active și experiențiale de învățare permit elevilor să dobândească 

abilități practice, sociale și cognitive, transferabile pe termen lung și utile pentru participarea 

responsabilă în societate. Dezvoltarea competențelor personale, sociale și de învățare, conform 

modelului LifeComp, reprezintă o strategie integratoare pentru consolidarea pregătirii 

adolescenților pentru viața contemporană, profesională și civică. 

În ansamblu, cel de-al treilea evidențiază că succesul educațional și profesional al 

adolescenților din școlile multiculturale depinde de interconectarea curriculumului, practicii și 

experiențelor interculturale, subliniind importanța unei educații orientate spre competențe și 

adaptabilitate. 

 

CAPITOLUL IV: ȘCOLILE MULTICULTURALE ȘI ÎNVĂȚAREA BAZATĂ 

PE PROIECT 

Capitolul IV explorează aplicarea metodei învățării bazate pe proiect (PBL) în școlile 

multiculturale, evidențiind modul în care aceasta contribuie la dezvoltarea competențelor pentru 

secolul XXI și la transformarea mediului educațional într-un spațiu culturalmente competent. 

Studiul de caz propus demonstrează cum microproiectele realizate în echipe multietnice permit 

elevilor să dezvolte abilități de colaborare, rezolvare a problemelor, gândire critică și 

autonomie, având impact asupra întregului climat școlar. Metoda PBL nu este doar o 

completare a învățării tradiționale, ci o abordare centrată pe elev, cu relevanță pentru viața reală 

și aplicabilitate practică. 

Rădăcinile metodei se regăsesc în școlile renascentiste italiene și în filosofia lui 

Aristotel, Socrate și Confucius, dar s-a consolidat ca metodă modernă prin lucrările lui William 

H. Kilpatrick (1922) și John Dewey, accentuând autonomia elevului și colaborarea profesor-

elev. Ulterior, PBL a devenit esențială pentru tranziția de la școală la piața muncii, fiind mai 

eficientă decât metodele tradiționale în aplicarea cunoștințelor în contexte reale. 

PBL este o formă activă de instruire centrată pe elevi, caracterizată prin autonomie, 

investigare constructivă, colaborare, comunicare și relevanță pentru viața cotidiană (Kokotsaki 

et al., 2016; Bell, 2010). Spre deosebire de un proiect școlar tradițional, PBL are focus pe 

proces, generează abilități pentru viață (LifeComp) și urmărește succesul pe termen lung, nu 

doar reușita imediată. În PBL, problematizarea reprezintă motorul motivațional al învățării, iar 

complexitatea proiectelor stimulează creativitatea, autonomia și cooperarea. 
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PBL poate fi individual sau de grup. Forma individuală dezvoltă autonomia și 

responsabilitatea personală, dar limitează interacțiunea socială. Forma de grup stimulează 

colaborarea, simularea proiectelor reale și distribuția sarcinilor, dar poate genera conflicte și 

necesită coordonare eficientă. Modele precum „Standardul de aur PBL” (Dias & Brantley-Dias, 

2017) și „Modelul 3C3R” al problematizării (Hung, 2006) structurează etapele proiectelor, de 

la identificarea problemei până la reflecție și produs public, accentuând relevanța, autenticitatea 

și vocea elevului. 

PBL dezvoltă abilități de gândire critică și analitică, rezolvare de probleme, gestionarea 

timpului, acceptarea feedback-ului și a eșecurilor, competențe esențiale pentru succesul în 

educație și pe piața muncii. Metoda este eficientă în școlile multiculturale deoarece facilitează 

integrarea interculturală și colaborarea între elevi de diferite etnii, contribuind la dezvoltarea 

competenței culturale și a inteligenței sociale. 

Succesul PBL depinde de mentoratul profesorului, care acționează ca facilitator, 

ghidând elevii prin proiecte inter- și transcurriculare, inclusiv proiecte STE(A)M. Aplicarea 

consistentă și calitatea proiectelor sunt cruciale pentru eficiența metodei, iar implicarea activă 

a profesorului stimulează motivația și performanța elevilor. 

În concluzie, PBL reprezintă o metodă integratoare și pragmatică de instruire, care 

transformă școlile multiculturale în spații de învățare activă și competență interculturală, 

pregătind elevii pentru viața reală și pentru provocările educaționale și profesionale ale 

secolului XXI. 

Studiile analizate demonstrează eficiența metodei PBL în dezvoltarea abilităților pentru 

viață și în creșterea performanței școlare în contexte multiculturale și multietnice. Cercetările 

din Minnesota (Meyer & Wurdinger, 2015) evidențiază îmbunătățiri semnificative în 

managementul timpului, comunicare, cooperare și autodirecționare. Aplicarea PBL în școli cu 

populație hispanică din SUA (Capraro et al., 2016) a consolidat competențele interculturale, 

colaborarea și literația elevilor, reducând riscul abandonului școlar. În Hong Kong (Wing-yi 

Cheng et al., 2010), grupurile eterogene au obținut performanțe consistente, demonstrând că 

diversitatea nu afectează eficiența individuală sau de grup, iar calitatea activității colective 

favorizează realizări substanțiale. Aceste rezultate susțin integrarea PBL ca metodă strategică 

pentru formarea competențelor pentru viață și succesul educațional în școlile multiculturale. 

Capitolele IV.4. - IV.7. explorează modul în care metoda învățării bazate pe proiect 

(PBL) poate fi aplicată eficient în școlile multiculturale, evidențiind etapele elaborării 

proiectelor, utilizarea „makerspaces” și integrarea conceptului de Design Thinking pentru 
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dezvoltarea abilităților esențiale în secolul XXI. Învățarea prin proiect, structurată în etape clar 

definite, oferă un cadru metodologic care prioritizează centralitatea elevului, autonomia, 

relevanța practică și problematizarea autentică, diferențiindu-se astfel de alte abordări 

alternative mai puțin orientate spre aplicabilitate reală și implicare activă. Modelul clasic al lui 

Kilpatrick, împreună cu elaborările ulterioare ale lui Chard (1999) și Thomas (2000), 

conceptualizează procesul PBL în patru etape principale: formularea întrebărilor motivatoare, 

investigarea, generarea concluziilor și evaluarea. În practică, aceste etape sunt echivalente cu 

identificarea problemei, dezvoltarea de soluții, prototiparea și ajustarea acestora pe baza 

feedback-ului, urmărind producerea de rezultate tangibile și relevanță în lumea reală 

(Blumenfeld et al., 1991; Krajcik & Shin, 2014). 

Centralitatea și realismul proiectului sunt esențiale, elevii fiind implicați în mod direct 

în procesul de cunoaștere și în generarea curriculumului propriu, fie prin produse fizice, modele, 

jocuri sau prototipuri. Aplicarea repetată și consistentă a PBL în școlile liceale și profesionale 

facilitează dezvoltarea competențelor interdisciplinare, creativității și inovației, deschizând 

oportunități de integrare a conceptelor STEAM (Științe, Tehnologie, Inginerie, Arte și 

Matematică) și transformarea claselor în adevărate „makerspaces”, spații dedicate 

experimentării, prototipării și învățării kinestezice (Nadelson et al., 2020; Hughes, 2024). 

Aceste medii permit elevilor să dezvolte atât abilități tehnice, cât și competențe soft, cum ar fi 

comunicarea, colaborarea și reziliența, elemente critice pentru succesul profesional și social 

(Hirudayaraj et al., 2021). Rolul educatorului în aceste contexte este esențial: mentorul sau 

„spacemarkers” asigură echilibrul între ghidarea procesului și autonomia elevilor, facilitând 

învățarea prin experiență și consolidarea competențelor pentru viață (Harron & Hughes, 2018). 

În paralel, metodologia Design Thinking completează PBL printr-un cadru sistematic 

de gândire analitică și creativă, centrat pe utilizator, care include experimentare, prototipare, 

feedback și rafinare continuă (Razzouk & Shute, 2012). Modelele avansate, cum sunt Human 

Centred Design (HCD) și The LAUNCH Cycle, permit aplicarea proceselor de design în școli 

și universități, îmbinând analiza critică cu practică reală, iar etapele succesive – de la observarea 

și investigarea problemei până la lansarea produsului în comunitate – dezvoltă competențe 

cognitive, sociale și profesionale esențiale în secolul XXI (O'Keeffe et al., 2021; Spencer & 

Juliani). 

Interacțiunea dintre PBL și Design Thinking, conceptualizată de John Spencer sub 

forma PBL by Design, evidențiază complementaritatea celor două abordări: PBL se 

concentrează pe investigarea autonomă și crearea de cunoștințe prin colaborare și produse 
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autentice, în timp ce Design Thinking oferă un cadru etapizat și sistematic de prototipare și 

iterație, cu accent pe comunitate și relevanță reală. În cadrul PBL by Design, elevii pornesc de 

la întrebări centrate pe comunitate, explorează probleme prin cercetare și interviuri, construiesc 

prototipuri și testează soluții, iar produsul final este lansat și evaluat în afara mediului școlar, 

consolidând abilitățile de planificare, colaborare, comunicare și gândire critică (Spencer, 2023). 

În concluzie, aplicarea consistentă a PBL, în combinație cu Design Thinking și spațiile 

de tip makerspace, sprijină dezvoltarea elevilor nu doar în plan academic, ci și în competențele 

pentru viață și piața muncii. Această abordare promovează gândirea autonomă, colaborarea 

reală și rezolvarea problemelor complexe, oferind un cadru de instruire adaptabil și motivant, 

care răspunde nevoilor elevilor în școlile multiculturale și în contextul actual al societății 

informaționale. Prin centralitatea elevului, relevanța practică și activitatea creativă, PBL devine 

un instrument strategic de pregătire a tinerilor pentru provocările secolului XXI, inclusiv în 

contextul tehnologiilor emergente și al inteligenței artificiale, unde capacitatea de reflecție 

critică și colaborarea autentică rămân competențe de neprețuit. 

 

PARTEA a II-a  CERCETAREA EMPIRICĂ 

 

CAPITOLUL V.  EXPERIMENT FORMATIV ÎNTREPRINS PE TEMA 

„ASIGURAREA REUȘITEI ȘCOLARE ȘI FORMAREA ABILITĂȚILOR PENTRU 

VIAȚĂ LA ELEVII DE DIFERITE ETNII ÎN ÎNVĂȚĂMÂNTUL LICEAL ȘI 

PROFESIONAL CĂRĂȘEAN” 

În motivarea acțiunii experimentale am arătat că demersul experimentat întreprins 

răspunde cerințelor realității conviețuirii în lumea contemporană multiculturală, transpusă la 

nivel micro în medii educaționale multiculturale, medii  care necesită mecanisme de 

sensibilizare culturală. O atentă radiografiere a diverselor sisteme educaționale, respectiv a 

sistemului educațional românesc evidențiază nevoia de strategii de valorificare a diferenţelor 

culturale și de programe și proiecte care să permită egalizarea şanselor tuturor elevilor din 

școală.  

Cercetarea realizată cuprinde atât dimensiunea cantitativă, cât și pe cea calitativă. 

Componenta cantitativă constă în datele colectate, care au fost prelucrate statistic, în timp ce 

componenta calitativă se bazează pe interpretarea acestor date, derivată din observarea și 
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analiza relațiilor dintre variabile. Datele furnizate contribuie la fundamentarea temei prezentei 

teze și la clarificarea aspectelor importante în atingerea reușitei școlare și în dobândirea de 

abilități pentru viață. 

Tema cercetării: impactul programului de intervenție centrat pe învățarea bazată pe 

proiect asupra reușitei școlare și asupra formării abilităților pentru viață la elevii de diferite etnii 

din învățământul liceal și profesional cărășean. 

Scopul didactic: asigurarea reușitei școlare și formarea abilităților pentru viață, prin 

aplicarea unui program de intervenție bazat pe proiect la elevii de diferite etnii din învățământul 

liceal și profesional cărășean.  

Am formulat următoarele obiective: 

 O1 – Definirea conceptului de reușită școlară și prezentarea teoriilor actuale 

privind reușita școlară; 

 O2 –  Documentarea bibliografică în ceea ce privește dobândirea abilităților 

pentru viață în învățământul secundar; 

 O3– Conceperea și aplicarea unei intervenții formative orientate spre 

dezvoltarea competențelor-cheie LifeComp în rândul grupului țintă; 

 O4  –  Identificarea și descrierea mediului școlar intercultural incluziv; 

 O5 – Stabilirea măsurii în care aplicarea unui program de intervenție centrat pe 

învățarea bazată pe proiect la elevii din liceele multietnice cărășene contribuie 

la reușita școlară și la dezvoltarea abilităților pentru viață aferente cadrului 

LifeComp; 

 O6 – Testarea eficienței programului de intervenție formativă aplicat într-o 

școală multiculturală; 

 O7 – Propunerea utilizării în alte școli multiculturale a programului model 

centrat pe învățarea bazată pe proiect care poziționează competențele LifeComp, 

personale, sociale și de învățare ca abilități esențiale pentru reușită. 

Interogațiile științifice propuse au fost: 

• Contribuie aplicarea unui program de intervenție centrat pe învățarea bazată pe 

proiect la asigurarea reușitei școlare al elevilor din grupul țintă? 

• Contribuie aplicarea unui program de intervenție centrat pe învățarea bazată pe 

proiect la dezvoltarea abilităților pentru viață LifeComp ale elevilor din  grupul 

țintă? 



 

28 
 

Ipoteza de bază de la care se pleacă indică problemele cercetate și presupune mai multe 

ipoteze subsidiare. Pornind de la specificul multicultural al județului Caraș-Severin am formulat 

ipoteza generală astfel: aplicarea unui program de intervenție centrat pe învățarea bazată 

pe proiect la elevii din liceele și școlile profesionale multietnice cărășene contribuie 

semnificativ la reușita școlară și la dezvoltarea abilităților pentru viață.  

Ipotezele secundare ale cercetării: 

• aplicarea unui program de intervenție centrat pe învățarea bazată pe proiect la 

elevii din liceele și școlile profesionale multietnice cărășene contribuie semnificativ la 

reușita școlară; 

• aplicarea unui program de intervenție centrat pe învățarea bazată pe proiect la 

elevii din liceele și școlile profesionale multietnice cărășene contribuie semnificativ la 

dezvoltarea abilităților pentru viață. 

Teza presupune următoarele variabile:  

- variabila independentă: aplicarea programului-experiment, program de intervenție 

centrat pe învățarea bazată pe proiect într-un liceu multietnic din Caraș-Severin (Liceul 

Tehnologic ”Clisura Dunării” din Moldova Nouă) 

- variabilele dependente:  

 gradul de atingere a reușitei școlare; 

 gradul de dezvoltare a abilităților pentru viață. 

Loturile de subiecți sunt elevi de diferite etnii care, în funcție de instrumentul de cercetare 

întrebuințat, vor fi grupați astfel: 

 anchete pe bază de chestionar: - beneficiari direcți: elevi 

 -  beneficiari indirecți: cadre didactice, directori de școli 

și inspectori școlari, părinți, reprezentanți și membri ai 

comunităților locale. 

Tehnica de eșantionare este de randomizare stratificată și presupune ca eșantioanele să 

fie relativ echilibrate sub aspectul capacității medii, luând în considerare faptul că teza propusă 

se raportează, prin generalizare, la întreaga populație școlară. Astfel, se vor folosi eșantioane-

grupe de elevi provenind din învățământul liceal (filiera teoretică și cea tehnologică), precum 

și din învățământul profesional. 

Cercetarea s-a axat pe cele două grupe: cel experimental (82 de subiecți) și cel de control 

(82 de subiecți), ca segmente ale populației țintă în etapele de pre-testare, post-testare și re-

testare, în contextul factorilor experimentali. În această etapă s-a realizat analiza situației reale 
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în ceea ce privește componența etnică, filierele și profilurile, respectiv calificările aferente 

elevilor din grupul țintă. Apoi, tot în această etapă a fost aplicat chestionarul cu privire la mediul 

școlar, interesele beneficiarilor programului de intervenție, traseul educațional propus și 

hobbyurile acestora. Această etapă a fost esențială pentru a realiza o diagnoză riguroasă a 

mediului educațional, vizând identificarea stilului, intereselor și a contextului real în care se va 

desfășura intervenția. O astfel de fundamentare a fost necesară pentru a permite elaborarea unor 

instrumente de cercetare relevante, adaptate specificului eșantionului vizat. 

În consecință, a fost creat grupul țintă de 82 de participanți de la Liceul Tehnologic 

”Clisura Dunării”, respectiv grupele mixte de 10-12 elevi de etnii diferite, de la învățământ 

liceal și profesional. Din punctul de vedere al varietății etnice, grupurile sunt eterogene, 

Am urmărit ca cercetarea să fie structurată în următoarele etape: 

- documentarea științifică și examinarea domeniului de cercetare în literatura de 

specialitate în scopul elaborării instrumentelor de lucru prin consultarea literaturii 

de specialitate din țară și din străinătate, a articolelor științifice care urmăresc tema 

lucrării, dar și conceptele cheie ale acesteia. Această primă etapă a avut scopul principal 

de a identifica posibile modele de evaluare atât a reușitei școlare, cât și a abilităților 

pentru viață urmărite prin prezenta teză, modele care la rândul lor să asigure consistența 

instrumentelor de lucru. Astfel, au fost identificate modele clare, adaptabile atât ca 

formă, cât și conținut eșantionului cu care s-a operat. Întreaga activitate de cercetare 

presupune aplicarea unor metode și instrumente de lucru, a unor tehnici și procedee 

menite să producă rezultate. Fie că e vorba de analiza longitudinală a documentelor 

curriculare, de anchetă prin chestionar sau de interviuri, diversitatea metodelor folosite 

va genera date statistice utile adoptării de politici educaționale ce vor permite intervenții 

ameliorative, și nivel instituțional, dar și la nivel de comunitate. 

- elaborarea probelor experimentale În această fază au fost elaborate probele 

experimentale, instrumentele de lucru și de evaluare necesare intervenției: analiza 

longitudinală a documentelor curriculare: planuri-cadru, programe școlare în vigoare, 

programe școlare pentru discipline opționale, programa școlară Consiliere și orientare, 

respectiv Consiliere și orientare, filiera tehnologică - școli profesionale (documentele 

curriculare au fost prezentate în capitolele anterioare), studiu constatativ inițial: 

chestionar care să identifice etniile celor 82 de elevi din program pentru a crea grupe 

multiculturale omogene și chestionar cu privire la mediul școlar, interesele 

beneficiarilor programului de intervenție, traseul educațional propus și hobbyurile 

acestora, Scala Competenței Interculturale și a Incluziunii în Educație (SCIIE), Scala 
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Incluziunii și a Împuternicirii în Mediile Școlare (SIIMS), validare scala LifeComp, 

scală cu ancore comportamentale pentru evaluarea competențelor personale, sociale și 

de învățare (studiu validat de 506 de elevi de liceu din cinci județe din vestul României), 

aplicare scala LifeComp ca studiu experimental, instrumente specifice de observare și 

analiză a variabilelor pe parcursul aplicării programului de intervenție, program centrat 

pe învățarea bazată pe proiect la elevii din liceele multietnice cărășene, instrumente de 

colectare și examinare a datelor referitoare la variabilele studiate în urma aplicării 

programului de intervenție, anchetă și chestionar de observare și analiză a variabilelor 

în urma aplicării proiectului Nr. IV din cadrul programului de intervenție și analiza 

rezultatelor la învățătură pentru elevii din grupul țintă înainte și după aplicarea 

programului.  

- pilotarea instrumentelor utilizate, respectând structura și cerințele metodologice 

stabilite în designul studiului. Procesul s-a desfășurat în două faze, ca urmare a 

identificării necesității de optimizare a instrumentelor utilizate. În prima fază au 

participat două grupe, fiecare formate din câte 17 elevi, între 14 și 18 ani, provenind 

dintr-un liceu multicultural. Eșantionul a inclus elevi din filierele specifice 

învățământului liceal, cu excepția celei vocaționale, dar și  cursanți ai  școlii 

profesionale. Pe parcursul sesiunilor de pilotare, s-a urmărit analiza experienței elevilor 

privind participarea și evaluarea. Rezultatul acestor sesiuni afost că s-a redus numărul 

de elevi aferenți unei grupe de la 17 la 14, respectiv numărul de proiecte stabilite inițial: 

7-8, la un număr de 5 proiecte complexe, ca urmare a acestei etape s-a inițiat faza 

următoare, respectiv testarea inițială. 

- etapa pre-experimentală, etapă în care au fost aplicate două scale – SCIIE și SIIMS – 

pentru a evalua competența interculturală, incluziunea și percepțiile elevilor asupra 

împuternicirii în mediile școlare. Aceste instrumente au permis identificarea domeniilor 

care necesită atenție în cadrul programului de intervenție, evidențiind valori precum 

empatia culturală, toleranța, multiperspectivitatea, respectul reciproc și coeziunea 

socială. Literatura internațională subliniază rolul activ al profesorilor, al activităților 

extracurriculare și al politicilor școlare incluzive în consolidarea relațiilor interetnice, 

promovarea pluralismului cultural și creșterea incluziunii, demonstrând că școlile 

multiculturale pot transforma diversitatea într-o resursă educațională pentru integrarea 

și dezvoltarea holistică a elevilor. Aplicarea SCIIE și SIIMS constituie astfel un punct 

de plecare esențial pentru evaluarea și planificarea intervențiilor educaționale centrate 

pe învățarea interculturală. 
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În faza de tip investigativ capitolul V.6.4.1. este dedicat aplicării Scalei Competenței 

Interculturale și a Incluziunii în Educație (SCIIE) ca un prim studiu cu scopul investigării 

diferențelor în ceea ce privește competența interculturală și incluziunea între liceele tradiționale 

și multietnice. Scala a fost tradusă și adaptată mediului liceal , respectiv profesional, după 

modelul scalei prezentate în anexa 1. La studiu au participat 384 de elevi de liceu din Caraș-

Severin, atât din zonele rurale cât și din cele urbane, cu vârste între 17 și 18 ani. Cu un Cronbach 

Alpha de 0,721, SCIIE a demonstrat o puternică fidelitate. Prin analiza factorului explorator, s-

au evidențiat 3 factori distincți: Oportunități și activități interculturale, Comfort în medii diferite 

și Reflexie și valori culturale. Au fost identificate diferențe semnificative între școlile 

tradiționale și cele multietnice, aplicarea de mostre independente de teste-t la mai mulți itemi 

sugerează faptul că elevii din școlile multietnice au perceput nivele mai ridicate ale competenței 

interculturale și ale incluziunii. Aceste rezultate (findings) subliniază rolul esențial al mediilor 

educaționale multiculturale în dezvoltarea diferitelor culturi și în promovarea atitudinilor 

incluzive. Studiul de față prezintă elemente cheie în etapa pre-experimentală și furnizează 

informații importante factorilor de decizie politică, educatorilor și cercetătorilor din domeniul 

educației.   

O a doua scală aplicată în etapa pre-experimentală, ca reper pentru elaborarea 

programului de intervenție bazat pe proiect este Scala Incluziunii și a Împuternicirii în Mediile 

Școlare (SIIMS). Acest studiu examinează percepțiile în ceea ce privește incluziunea și 

împuternicirea realizate de către mediile educaționale printre elevii de liceu și școli profesionale 

din Caraș-Severin, specific aplicată în aceeași școală în care se va realiza experimentul aferent 

prezentei teze, programul de intervenție intitulat: De la conștientizare la rezultate relevante și 

competențe într-un mediu școlar incluziv. Folosind Scala Incluziunii și a Împuternicirii în 

Mediile Școlare (SIIMS), studiul a sondat 276 de elevi, concentrându-se pe aspecte cum ar fi 

aprecierea interetnică, angajamentul intercultural și unitatea din școală. Analiza de fidelitate a 

confirmat soliditatea și validitatea acestuia. Prin analiza factorială exploratorie au fost 

identificați trei factori unici: coeziunea și unitatea din școală, angajamentul intercultural și 

integrarea și aprecierea și suportul etnic. Pentru a evalua validitatea structurală a scalei și pentru 

a determina itemii cheie ai acesteia și legăturile acesteia, s-a realizat o  analiză de rețea. 

Rezultatele evidențiază valoarea metodelor de predare specializate pentru a promova 

incluziunea și competența interculturală, care susțin împărtășirea de politici educaționale care 

dezvoltă competența interculturală într-o varietate de medii educaționale. Această scală a fost 

utilizată având scopul de a măsura sentimentele interetnice și raportarea elevilor la structura 

etnică a școlii lor, implicarea interculturală prin aportul propriu al fiecăruia și sezvoltarea unui 
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nivel ridicat de coeziune și identificare cu comunitatea școlară și locală. Pentru a determina 

structura internă a scalei, a fost folosit în faza de validare factorul de analiză exploratorie (FAE/ 

exploratory factor analysis-EFA). O analiză de rețea a fost apoi folosită pentru a evalua relațiile 

dintre itemi.  

 Deși cadrul LifeComp a fost larg dezbătut în politici educaționale și cercetare, studiile 

empirice de validare rămân limitate, de aici necesitatea validării acesteia la pentru elevii din 

învățământul secundar. Cadrul LifeComp reprezintă un progres semnificativ în educația bazată 

pe competențe, integrând dimensiunile socio-emoționale, cognitive și metacognitive esențiale 

pentru dezvoltarea elevilor. Studiul actual își propune furnizarea unui instrument de evaluare 

fiabil și valid din punct de vedere psihometric pentru măsurarea competențelor LifeComp la 

elevii din învățământul secundar. Această validare va contribui la discursul educațional mai 

larg privind învățarea bazată pe competențe, autoevaluarea și dezvoltarea socio-emoțională, 

consolidând rolul LifeComp în educația modernă. 

Etapa experimentală a cunoscut două faze distincte: 

• faza consultativă, care s-a desfășurat în condiții de blended learning cu sesiuni 

în regim online, dar și cu întâlniri fizice cu elevii participanți la studiu, atât pe grupe, cât 

și în plen în vederea conturării grupelor; s-a urmărit ca proiectele propuse să fie cât mai 

diverse și să respecte principiile metodologice ale Învățării bazate pe proiect (PBL) și s-

au stabilit și conținuturile care vor fi utilizate pe parcursul studiului; 

• faza intervenței formative, a constituit punctul de plecare al desfășurării 

experimentului, stabilindu-se grupul de control, precum și cele experimentale, delimitarea 

perioadei de lucru conform programării și stabilirea precisă a perioadelor de desfășurare, 

concomitent cu selectarea conținuturilor ce urmează a fi abordate; 

• etapa post-experiment s-a desfășurat după finalizarea implementării 

programului de intervenție. În cadrul ei, scala LifeComp a fost aplicată tuturor grupelor 

participante, la o anumită perioadă după desfășurarea activităților, cu scopul de a evalua 

impactul proiectelor realizate prin metoda Învățării bazate pe proiect asupra dezvoltării 

competențelor personale, sociale și de învățare ale elevilor. Totodată, s-a urmărit 

identificarea contribuției acestor proiecte la reușita școlară, prin corelarea progresului în 

competențele LifeComp cu performanța academică, oferind astfel o imagine integrată 

asupra eficienței intervenției și relevanței sale pentru dezvoltarea holistică a elevilor.  

Instrumentele de lucru în cadrul cercetării au debutat cu aplicarea Scalei LifeComp 

evaluând eficacitatea unei intervenții psihoeducaționale menite să promoveze competențele 
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pentru viață în rândul elevilor de liceu, utilizând versiunea completă a Scalei de Autoevaluare 

LifeComp. Un număr total de 164 de elevi (82 în grupul experimental, 82 în grupul de control) 

au completat toate cele 26 de subscale ale modelului LifeComp, care acoperă competențele 

personale, sociale și de învățare. Fiecare subscală a inclus câte 3 itemi și a demonstrat o 

consistență internă bună (α Cronbach între 0.72 și 0.84). 

Intervenția, desfășurată în ultimul modul al anului școlar 2022-2023 și pe parcursul 

anului școlar 2023-2024, a însumat 28 săptămâni de școală și un număr de 56 de ore de activităţi 

educaționale, vizând aspecte-cheie ale dezvoltării personale, sociale și de învățare. Testele t 

pentru eșantioane pereche au relevat îmbunătățiri semnificative statistic (p < 0.05) în grupul 

experimental de la pretest la posttest și, în comparație cu grupul de control, pentru următoarele 

subscale: P1.3 (optimism, reziliență și scop), P2.2 (adaptarea la noi contexte), P2.3 (gestionarea 

tranzițiilor și stabilirea obiectivelor), P3.1 (conștientizarea comportamentelor sănătoase), P3.2 

(utilizarea serviciilor de sănătate preventive) și P3.3 (stil de viață sustenabil și sprijin social). 

Nu s-au observat schimbări semnificative în grupul de control sau în celelalte subscale. 

Programul s-a extins pentru un interval de 28 de săptămâni de școală, însumând un 

număr de 56 de ore activități extracurriculare cu rol formativ, desfășurate în 

complementaritate cu activitățile specifice triadei predare–învățare–evaluare și cu acțiuni 

comunitare de conștientizare interetnică. ceste activități combină metode didactice interactive, 

evaluări formative și sumative, precum și inițiative de educație non-formală desfășurate în 

comunitate, cu obiectivul de a stimula dezvoltarea competențelor sociale și interculturale ale 

educabililor implicați și de a facilita formarea unui cadru educațional și comunitar incluziv și 

sensibil la diversitate. Astfel, perioada de cercetare cuprinde doi ani școlari, deoarece a debutat 

cu ultimul modul al anului școlar 2022-2023 și a cuprins întreg anul școlar 2023-2024. 

Programul aplicat a însumat proiecte realizate parțial în spațiul școlar, în propriul mediu 

educațional, dar și în medii non-formale sau culturale. Implementarea unui program de 

intervenție, este realmente benefică doar atunci când grupele de lucru sunt grupe mixte cu 

reprezentare multietnică, minim patru etnii pe grupă în 6 grupe a câte 12-14 elevi.  

Programul este justificat din mai multe perspective: 

 Perspectiva mediului multicultural – învățarea interculturală 

 Perspectiva spiritului de inițiativă și antreprenoriat 

 Perspectiva competenței digitale 
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Modelul conceptual al programului propuse include componenetele fundamentale, care 

constituie punctul de plecare al demersului: 

 un mediu școlar multicultural 

 învățarea bazată pe proiect          reușita școlară 

 echipe de elevi           rețele incluzive 

 ablitățile pentru viață urmărite: personale, sociale și de învățare. 

 

Au fost necesare ajustări atât de formă cât și de fond și incluzând intervențiile comunitare 

ca esențiale în implementare. Actualizarea a ținut cont și de aportul cadrului didactic ca 

facilitator al învățării prin proiecte extinse. Am urmărit ca aceste proiecte să faciliteze învățarea 

și să contribuie la reușită prin îmbunătățiri semnificative în domenii de competențe personale, 

sociale și  de învățare. La fiecare etapă am țintit elaborarea unor proiecte care să genereze idei, 

creștere și învățare, dar să avem și produse de grup sau de proiect. Am ales așadar un număr de 

cinci proiecte de grup, selectate în urma întâlnirilor preliminare de identificare a intereselor și 

de stabilire a grupelor mixte. Aplicarea chestionarului de apartenență etnică sub formă de 

formular Google (anexa) a permis realizarea grupelor care să conțină cel puțin trei etnii 

naționale + elevi români în fiecare grupă. În final, au rezultat echipe de lucru a câte 11-12 elevi 

cu un total de șase grupe.  

Etapizarea a urmărit în linii mari structura logică de tipul „The Project Approach”, 

modelul formulat de Chart (2009), cu pașii aferenți: 

Pasul 1: problema/ întrebarea provocatoare (driving question) 

Pasul 2: investigația  

2.1. documentarea pe teren: vizite pe teren, discuții cu adulții, părinți și bunici sau membri 

ai comunității locale 

2.2. consultarea bibliografiei de specialitate 

2.3.  împărtășirea, dezbateri și prezentări în grupurile aferente  

Pasul 3: formularea concluziilor și prezentarea  produsului în comunitatea școlară sau 

locală, respectiv cea zonală (public, respectiv grupul țintă extins) 

Pasul 4: feedback coordonator/evaluare de produs și de proiect 

Primul proiect, aplicat pe grupe mixte aparținând eșantionului de subiecți, a constat în 

inventarierea meșteșugurilor din zonă și în prezentarea în 2-3 limbi materne, specifice zonei, a 
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unui meșteșug des întâlnit în Clisura Dunării, indiferent de etnie și având ca produs final o hartă 

a meșteșugurilor ordonate alfabetic. Sunt în total șase grupe și fiecare grupă de elevi are în 

componență un număr de 14 elevi, cu excepția grupei Nr. 2, care are în componență 12 elevi. 

Grupurile sunt eterogene, având fiecare în componență elevi de diferite etnii. Scopul principal 

a fost dezvoltarea competențelor LifeComp personale, sociale și de învățare, prin identificarea 

meșteșugurilor tradiționale ale familiilor și comunităților locale, consolidarea responsabilității 

individuale și promovarea intercunoașterii între etnii. Elevii au realizat produse individuale și 

colective, precum listele de meșteșuguri și meserii, fișe de înregistrare, hărți și inventare 

comune, iar datele colectate au fost diseminate atât în comunitatea școlară, cât și în comunitățile 

locale, în limbile etniilor implicate. 

Proiectul a contribuit la dezvoltarea abilităților personale, prin introspecție și valorizarea 

rădăcinilor culturale, la abilitățile sociale, prin colaborarea și empatia în cadrul echipelor și în 

relația cu membrii comunităților, și la abilitățile de învățare, prin analiza experiențelor familiale 

și comunitare și reflecția asupra succeselor și eșecurilor. Participarea elevilor la activități 

practice și interculturale a stimulat incluziunea, respectul pentru diversitate și consolidarea 

sentimentului de apartenență, contribuind astfel la reușita școlară prin integrarea experiențelor 

culturale și ocupationale în procesul educațional. 

Ținând cont de faptul că după constituirea grupelor au avut loc întâlniri online de pregătire 

a proiectelor, putem menționa că la debutul acestui proiect elevii deja s-au cunoscut între ei, 

astfel că pentru pregătirea proiectului au fost necesare doar de ajustări în cadrul grupelor. După 

constituirea grupelor, următoarele întâniri au fost dedicate familiarizării elevilor cu Învățarea 

bazată pe proiect (PBL), cu elementele Design Thinking and Innovation și cu Makerspaces. 

Ulterior, elevii au venit cu diferite propuneri pentru proiecte, au avut întâlniri în interiorul 

grupelor, apoi online cu toți cei 82 de elevi, aici s-au formulat întrebările provocatoare cu 

potențial de a genera proiecte.  

Continuând cu partea de autodescoperire și de înțelegere a propriei identități pentru a 

putea trece la teme mai complexe, care transced elementul identitar local, al doilea proiect 

aplicat în aceleași grupe mixte aparținând eșantionului de subiecți, a presupus crearea unui 

produs comun, o colecție de obiceiuri  de Crăciun specifice sârbilor, românilor, cehilor, romilor, 

maghiarilor și etnicilor germani din Clisura Dunării și în prezentarea acestora în limbile 

materne, specifice zonei și în limba engleză. „Jurnalul amintirilor de Crăciun” a fost 

implementat având ca obiectiv dezvoltarea competențelor LifeComp personale, sociale și de 

învățare prin documentarea și împărtășirea tradițiilor și obiceiurilor de Crăciun. Elevii au 

colectat amintiri de la bunici, părinți și experiențe proprii, le-au comparat și centralizat în 
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grupuri, au creat fișe de înregistrare, inventare și „Project Memory Book”, realizând atât 

produse individuale, cât și colective. Activitatea a fost desfășurată prin metoda Învățării bazate 

pe proiect (PBL), implicând interacțiune interculturală, comunicare activă, colaborare și 

reflecție asupra valorilor tradiționale. Procesul a favorizat autocunoașterea, intercunoașterea 

între elevi și dezvoltarea sentimentului de apartenență la comunitatea extinsă, stimulând 

responsabilitatea individuală, evaluarea critică și competențele de colaborare. Diseminarea 

rezultatelor se va realiza în cadrul unor evenimente dedicate turismului cultural, consolidând 

legătura dintre patrimoniul local și educația interculturală. 

După ce primele două proiecte s-au concentrat pe generarea de produse ca rezultat al unui 

proces de autocunoaștere și cunoaștere interetnică, al treilea proiect, desfășurat în perioada 

decembrie 2023-ianuarie 2024 a avut în centru învățarea într-un mediu non-formal alături de 

moderatori ce provin din alte țări europene sau dintre promotorii etniilor cărășene. Evenimentul 

a avut două secțiuni, una dedicată dezbaterilor între elevi/cele șase grupe de proiect și cealaltă 

dedicată întrebărilor lămuritoare adresate specialiștilor. Atât dezbaterea, cât și conferința 

urmăresc crearea unei baze de date care să conțină elementele specifice turismului cultural, date 

ce vor fi cuprinse în rapoartele post-eveniment și care vor servi ca punct de pornire pentru 

proiecte ulterioare. Dezbaterea YOUrope for Youth a fost structurată pe șase echipe, fiecare 

susținând argumente pro sau contra pe teme legate de turismul cultural european și local, 

desfășurată în limbile engleză, cehă și sârbă, cu moderatori specializați și evaluare prin voturi 

și feedback. Elevii și-au dezvoltat abilități de comunicare, colaborare, gândire critică și 

autoevaluare, generând produse individuale și colective, precum liste de argumente și rapoarte. 

Conferința ulterioară a inclus prezentări ale invitaților și sesiuni Q&A, permițând elevilor să 

primească feedback constructiv, să consolideze cunoștințele despre turismul cultural și să 

planifice direcții viitoare de dezvoltare locală, materialele rezultate fiind utilizate ulterior în 

acțiuni comunitare, cum ar fi evenimentul dedicat Zilei Dunării. Procesul a favorizat atât 

autonomia elevilor, cât și consolidarea competențelor interculturale și de leadership în contexte 

reale de comunicare.  

Proiectul IV „O călătorie în jurul lumii multietnice” a reprezentat o etapă avansată a 

programului PBL, combinând învățarea bazată pe proiect cu elemente de PBL by Design și 

Design Thinking, finalizându-se printr-un spectacol public organizat pe 21 mai 2024, de Ziua 

mondială pentru diversitate culturală. Elevii au explorat comunități multietnice din diverse 

regiuni ale lumii – Maroc, Texas, Iran, Australia, Malaysia, Belgia – analizând structura 

istorică, armonia culturală și interacțiunile etnice din perspectivă diacronică. Proiectul a urmărit 
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dezvoltarea competențelor LifeComp și SEL, accentuând colaborarea, exprimarea, reflectarea 

și responsabilitatea, într-un cadru intercultural și incluziv. Etapizarea proiectului a inclus 

provocarea inițială prin atribuire aleatorie a comunităților, formularea întrebărilor generatoare, 

cercetarea prin focus-grup, managementul proiectului, crearea prototipurilor individuale și de 

grup, autodirecționarea și, în final, lansarea produsului public. Evaluarea s-a realizat prin 

feedback de la cadre didactice, reprezentanți ai minorităților și părinți, precum și prin 

chestionare aplicate elevilor, facilitând reflecția asupra propriei prestanțe și dezvoltarea 

competențelor socio-emoționale. Acest proiect a consolidat atât cunoștințele interculturale, cât 

și autonomia, creativitatea și responsabilitatea elevilor în contexte complexe de învățare și 

prezentare publică.  

Proiectul V, „Dunărea noastră”, aplică metoda Design Thinking într-un cadru comunitar, 

desfășurat la finalul anului școlar 2023-2024, cu ocazia Zilei Dunării (29 iunie). Acesta vizează 

conștientizarea importanței protejării mediului și valorificarea Dunării ca resursă naturală, 

integrând obiectivele de dezvoltare durabilă ale ONU (apă curată, energie verde, consum 

responsabil, viața acvatică) și directivele europene privind protecția mediului. Derularea 

proiectului a urmat pașii EIARC: Empatizează, Imaginează, Acționează, Reflectează și 

Comunică. Elevii au explorat valoarea Dunării pentru comunitate, au generat idei, au creat 

prototipuri (logo-uri, flyere multilingve), le-au evaluat și îmbunătățit prin feedback, apoi le-au 

distribuit și testat în comunități. Proiectul a urmărit dezvoltarea competențelor LifeComp la 

nivel personal, social și de învățare: reglarea emoțională, încrederea în abilități, comunicarea 

adaptată contextului, colaborarea interculturală și gândirea critică. Evaluarea a implicat 

chestionare și observații directe, asigurând ajustarea produselor pentru edițiile viitoare ale Zilei 

Dunării. Astfel, proiectul a combinat educația civică, competențele digitale și dezvoltarea 

socio-emoțională, oferind elevilor un cadru aplicat de învățare responsabilă și relevantă pentru 

comunitatea locală. 

 Programul a evidențiat limite legate de structura temporală și logistică, precum durata 

relativ scurtă a implementării, dificultățile de participare ale elevilor din mediul rural și timpul 

necesar pentru formarea echipelor multiculturale incluzive. În același timp, provocările au 

constat în gestionarea coeziunii de grup, a selecției lotului experimental și a asigurării 

continuității proiectelor PBL, evidențiind necesitatea unor intervenții constante și bine 

planificate pentru dezvoltarea competențelor socio-culturale și cognitive ale elevilor. 
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CAPITOLUL VI: PREZENTAREA ȘI INTERPRETAREA REZULTATELOR 

STUDIILOR PRELIMINARE  

 Capitolul VI este dedicat prezentării și interpretării rezultatelor studiilor preliminare. 

Analiza și interpretarea rezultatelor din capitolul VI.1. a urmărit o structurare pe trei secțiuni 

distincte, întrucât cercetarea a inclus trei studii preliminare, respectiv Scala Competenței 

Interculturale și a Incluziunii în Educație pentru a identifica specificul școlii multiculturale, 

Scala Incluziunii și a Împuternicirii în Mediile Școlare pentru a identifica aspecte precum 

relațiile și aprecierea interetnică, angajamentul intercultural și unitatea în școală și, în final, 

validarea Scalei de Autoevaluare LifeComp. Am dorit validarea Scalei LifeComp pentru ca 

aplicând-o în cadrul studiului am dorit să analizăm în ce măsură Învățarea bazată pe proiect 

influențează dezvoltarea competențelor personale, sociale și de învățare. Menționăm că la 

primul studiu au participat 384 de elevi aparținând atât unei școli multiculturale, ci și unei școli 

tradiționale, la al doilea 276 de elevi, iar la validarea scalei  LifeComp un număr de 506 de elevi 

din cinci județe din vestul țării.  

 Pentru capitolul VI.3. merită menționat faptul că studiul SCIIE din prezenta teză 

contribuie la literatura de specialitate existentă prin evidențierea rolului semnificativ deținut de 

structura populației școlare în formarea percepțiilor elevilor în ceea ce privește diversitatea 

interculturală și incluziunea. Rezultatele studiului evidențiază necesitatea existenței politicilor 

educațional care promovează diversitatea și incluziunea în diverse medii școlare. Înțelegând 

impactul mediului școlar asupra atitudinilor și a comportamentelor interculturale, cadrele 

didactice pot implementa intervenții țintite în a crește înțelegerea culturală și a susține 

colaborarea între elevi.   În ciuda contribuțiilor, acest studiu are și limite. Deși studiul de față 

se axează pe percepțiile elevilor, cercetările viitoare ar putea investiga perspectivele cadrelor 

didactice și ale părinților, pentru a obține o înțelegere mai amplă a modului în care inițiativele 

de promovare a diversității rasiale și etnice sunt percepute și implementate în comunitățile 

școlare.  

Studiul prezentat în capitolul VI.4. umple un gol din literatura de specialitate cu privire 

la măsurile validate pentru evaluarea percepțiilor elevilor cu privire la mediile școlare incluzive 

și de împuternicire în liceele și școlile profesionale multietnice. Oferind un instrument valid 

pentru a măsura percepțiile elevilor cu privire la propriul mediu școlar, scala SIIMS a adus o 

contribuție substanțială în domeniul educației multiculturale. Folosind evaluarea 

angajamentului intercultural, aprecierea etnică și unitatea școlară oferite prin scală, programul 
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de intervenție la nivelul aceleiași unități de învățământ liceal și profesional va iniția proiecte de 

tipul PBL, care să susțină incluziunea și împuternicirea școlară, în timp ce, pe termen lung, 

acest studiu oferă specialiștilor și decidenților în educație posibilitatea îmbunătățirii metodelor 

și politicilor educaționale care sprijină incluziunea și împuternicirea în liceele multiculturale. 

Rezultatele studiului ghidează specialiștii și factorii de decizie în implementarea de proiecte și 

politici educaționale menite să consolideze echitatea și competențele interculturale în liceele 

multiculturale. 

Validarea Scalei de Autoevaluare LifeComp confirmă soliditatea sa psihometrică și 

aplicabilitatea în învățământul secundar pentru măsurarea competențelor personale, sociale și 

de învățare ale elevilor. Fiabilitatea internă ridicată a scalei și potrivirea satisfăcătoare a 

modelului oferă un suport empiric pentru utilizarea sa ca instrument de evaluare bazată pe 

competențe, permițând cadrelor didactice și factorilor de decizie să integreze evaluări 

structurate ale învățării socio-emoționale (SEL) în proiectarea curriculumului și în programele 

de dezvoltare a elevilor. În ciuda fiabilității demonstrate, validitatea longitudinală și 

aplicabilitatea interculturală a scalei rămân aspecte care necesită explorări viitoare. Cercetări 

suplimentare ar trebui să examineze modul în care competențele elevilor evoluează în timp și 

în contexte educaționale diferite. Extinderea eforturilor de validare în medii culturale și 

lingvistice variate ar spori gradul de generalizare al scalei și ar oferi perspective mai ample 

asupra universalității modelului LifeComp. În plus, integrarea metodelor de evaluare bazate pe 

tehnologie, cum ar fi instrumentele digitale de autoevaluare și analiza adaptivă a învățării, ar 

putea oferi perspective în timp real asupra dezvoltării competențelor elevilor. Aceste progrese 

ar sprijini trasee de învățare personalizate și intervenții țintite, asigurând că educația bazată pe 

competențe rămâne dinamică și adaptată nevoilor individuale ale fiecărui elev. 

 

 

CAPITOLUL VII: PREZENTAREA ȘI INTERPRETAREA REZULTATELOR 

PENTRU STUDIUL EXPERIMENTAL REALIZAT 

 

 Intervenția a fost concepută explicit pentru a aborda toate competentele LifeComp, prin 

activități de învățare, discuții și exerciții reflexive aliniate cu cele 26 de subscale ale cadrului. 

Astfel, evaluarea a surprins posibilele schimbări pe întregul spectru al domeniilor personal, 

social și de învățare, oferind o imagine de ansamblu asupra dezvoltării elevilor. 
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Programul structurat a avut o durată de implementare de 28 de săptămâni și a fost 

destinat grupurilor multiculturale create, cu participarea a 164 de elevi, distribuiți egal între 

grupul experimental (82 de participanți) și grupul de control (82 de participanți). Sesiunile au 

inclus metode experiențiale și dialogice, susținând dobândirea de competențe prin 

contextualizare reală, interacțiune între elevi de diferite etnii și introspecție ghidată prin metoda 

Învățării bazate pe proiect. 

Obiectivul principal al cercetării a constat în examinarea potențialului intervenției de a 

genera îmbunătățiri semnificative ale competențelor LifeComp printre membrii grupului 

experimental, raportat la participanții din grupul de control. Ipoteza care a ghidat studiul a fost 

următoarea:  am presupus că elevii din grupul experimental vor raporta îmbunătățiri 

semnificative statistic de la pretest la posttest pe toate subscalele LifeComp, în timp ce în grupul 

de control nu vor apărea schimbări semnificative. 

Această ipoteză generală ne-a permis să explorăm impactul complet al intervenției, cu 

înțelegerea că efectele observate pot varia în funcție de gradul de aliniere al competențelor cu 

conținutul programului de intervenție. Ipoteza a fost testată utilizând teste t pentru eșantioane 

pereche, iar rezultatele au fost analizate pentru a determina atât eficacitatea generală, cât și ariile 

specifice de impact - permițând astfel o interpretare nuanțată a eficienței intervenției și a 

gradului de susținere empirică a cadrului LifeComp în educația adolescenților. 

Activitățile incluse în programul formativ au fost desfășurate în afara orelor de curs, 

după finalizarea programului școlar zilnic, sub formă de workshopuri de instruire, întâlniri 

ințiale de organizare urmate de proiecte complexe de tipul PBL. De asemenea, colectarea 

datelor s-a făcut online, apoi acestea au fost prelucrate și analizate în programul de statistică. 

Toate analizele au fost efectuate folosind IBM SPSS Statistics (v.28). 

Vârsta participanților a variat între 16 și 18 ani (M = 16,9, SD = 0,62), iar distribuția pe 

gen a fost echilibrată (51% fete, 49% băieți), asigurând reprezentativitatea în raport cu 

principalele variabile demografice (Tabelul 1). Elevii au fost selectați din clase intacte, iar 

repartizarea acestora în grupul experimental sau în grupul de control s-a realizat în cadrul unui 

design cvasi-experimental. Alocarea în cele două condiții experimentale s-a bazat pe datele 

colectate privind apartenența etnică, utilizate ca criteriu de echilibrare a componenței 

grupurilor. Repartizarea a avut în vedere crearea de grupe mixte de lucru. Acest design a fost 

ales pentru a păstra validitatea ecologică, controlând totodată efectele generate de profesori și 

de contextul educațional. 
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Întregul instrument a fost aplicat atât grupului experimental, cât și celui de control în două 

etape distincte: anterior și ulterior intervenției, facilitând astfel evaluarea modificărilor pre-post 

intervenție la nivelul tuturor subscalelor. 

Temele abordate în activitățile de învățare prin programul de intervenție, respectiv prin cele 

cinci proiecte mari, au cuprins, dar nu s-au limitat la: autocunoașterea și cunoașterea interetnică- 

pentru a facilita dobândirea de abilități personale, sociale și de învățare de tipul: gestionarea 

stresului și a tranzițiilor (P1.2, P2.3), dezvoltarea optimismului și a scopului (P1.3), gândirea 

flexibilă (P2.2), sănătatea și sustenabilitatea (P3.1–P3.3), ascultarea activă și dialogul (S2), 

munca în echipă incluzivă (S3) și reflecția metacognitivă (L3). 

Datele au fost analizate folosind teste t pentru eșantioane pereche, pentru a evalua 

modificările în cadrul grupurilor, de la pretest la posttest, atât participanților din grupul 

experimental, cât și celor din cel de control. Obiectivul central a vizat evidențierea schimbărilor 

cu semnificație statistică în cadrul subscalelor LifeComp. Pragul de semnificație a fost stabilit 

la p < .05, iar rezultatele au fost interpretate împreună cu estimările dimensiunii efectului (d 

Cohen), acolo unde a fost relevant, pentru a oferi o perspectivă suplimentară asupra amplorii 

efectelor observate. 

 Pentru a evalua impactul intervenției bazate pe LifeComp, a fost efectuată o serie de 

teste t pentru eșantioane pereche pentru fiecare dintre cele 26 de subscale, în cadrul grupurilor 

experimental și de control, comparând scorurile obținute la pretest și posttest. În scopul 

evaluării eficienței intervenției bazate pe competențe, testele t pentru eșantioane pereche au fost 

efectuate pentru fiecare dintre cele 26 de subscale LifeComp în grupul experimental. Obiectivul 

a fost de a determina dacă competențele autoevaluate ale participanților s-au îmbunătățit 

semnificativ de la pretest la posttest, în urma intervenției de 28 de săptămâni. A fost efectuată 

o analiză paralelă pentru grupul de control, care nu a arătat diferențe semnificative la nicio 

subscală. Statistici descriptive pentru toate subscalele au fost calculate înaintea analizelor 

inferențiale. Tabelul 2 prezintă mediile (M), deviațiile standard (SD), valorile t și valorile p 

pentru fiecare dintre cele 26 de subscale din cadrul grupului experimental. 

 

Subscale Pretest M (SD) Posttest M (SD) t(81) p 

P1.1 3.51 (0.59) 3.56 (0.58) 0.89 .376 

P1.2 3.47 (0.63) 3.52 (0.61) 0.96 .341 

P1.3 3.42 (0.64) 3.87 (0.58) 4.91 < .001 



 

42 
 

P2.1 3.50 (0.60) 3.57 (0.59) 1.14 .259 

P2.2 3.38 (0.61) 3.81 (0.53) 4.76 < .001 

P2.3 3.41 (0.66) 3.90 (0.60) 4.63 < .001 

P3.1 3.53 (0.57) 3.88 (0.55) 4.22 < .001 

P3.2 3.47 (0.60) 3.85 (0.50) 4.15 < .001 

P3.3 3.39 (0.63) 3.79 (0.59) 4.07 < .001 

S1.1 3.54 (0.62) 3.59 (0.60) 0.84 .405 

S1.2 3.52 (0.60) 3.58 (0.57) 0.93 .355 

S1.3 3.48 (0.64) 3.53 (0.61) 0.79 .434 

S2.1 3.55 (0.65) 3.60 (0.63) 0.82 .416 

S2.2 3.49 (0.61) 3.55 (0.59) 0.91 .365 

S2.3 3.50 (0.63) 3.54 (0.60) 0.77 .442 

S3.1 3.46 (0.67) 3.52 (0.66) 0.87 .387 

S3.2 3.43 (0.65) 3.48 (0.64) 0.74 .460 

S3.3 3.41 (0.62) 3.47 (0.59) 0.88 .383 

L1.1 3.57 (0.60) 3.62 (0.58) 0.85 .399 

L1.2 3.52 (0.61) 3.56 (0.59) 0.81 .421 

L1.3 3.48 (0.65) 3.53 (0.62) 0.76 .450 

L2.1 3.44 (0.66) 3.50 (0.64) 0.93 .356 

L2.2 3.46 (0.61) 3.51 (0.58) 0.85 .398 

L2.3 3.41 (0.64) 3.47 (0.62) 0.91 .364 

L3.1 3.48 (0.60) 3.54 (0.58) 0.95 .344 

L3.2 3.42 (0.63) 3.48 (0.60) 0.88 .384 

L3.3 3.46 (0.61) 3.52 (0.59) 0.90 .372 

 

Tabelul Nr. 2.VII. Valorile t și valorile p pentru fiecare dintre subscalele LifeComp  

(grupul experimental) 
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Așa cum este prezentat în Tabelul Nr. 2.VII, s-au observat îmbunătățiri semnificative 

statistic (p < .05) în șase subscale, toate aparținând domeniului Personal din cadrul LifeComp. 

Aceste rezultate oferă o validare parțială a ipotezei studiului și confirmă eficiența intervenției 

aliniate LifeComp în dezvoltarea unor competențe personale și de bunăstare în rândul elevilor 

de liceu, respectiv școală profesională. 

Cea mai substanțială îmbunătățire a fost înregistrată la P1.3 – Optimism, Reziliență și 

Scop, unde scorurile au crescut de la M = 3.42 (SD = 0.64) la pretest la M = 3.87 (SD = 0.58) 

la posttest, t(81) = 4.91, p < .001. Această schimbare sugerează că elevii au devenit mai capabili 

să mențină optimismul, să răspundă adversităților cu reziliență și să dezvolte o perspectivă 

orientată spre scop - resurse psihologice esențiale pentru bunăstarea adolescenților și satisfacția 

pe termen lung în viață. 

La P2.2 - Adaptarea la contexte în schimbare, media a crescut de la M = 3.38 (SD = 0.61) 

la M = 3.81 (SD = 0.53), t(81) = 4.76, p < .001, indicând o creștere semnificativă a flexibilității, 

deschiderii către idei noi și capacități de adaptare la situații noi sau incerte. 

O îmbunătățire similară a fost observată la P2.3 - Gestionarea tranzițiilor și stabilirea 

obiectivelor, cu scoruri crescând de la M = 3.41 (SD = 0.66) la M = 3.90 (SD = 0.60), t(81) = 

4.63, p < .001, reflectând o capacitate crescută de a stabili obiective personale și de a gestiona 

tranziții, aspecte centrale pentru dezvoltarea identității și a motivației academice în adolescență. 

În subdomeniul stării de bine, elevii au demonstrat câștiguri semnificative și în: 

• P3.1 - Conștientizarea comportamentelor legate de sănătate, scoruri îmbunătățite de la 

M = 3.53 (SD = 0.57) la M = 3.88 (SD = 0.55), t (81) = 4.22, p < .001, indicând o conștientizare 

crescută a comportamentelor fizice și mentale.  

• P3.2 - Utilizarea informațiilor și serviciilor de protecție, creștere de la M = 3.47 la M = 

3.85), (SD = 0.60) to M = 3.85 (SD = 0.50), t(81) = 4.15, p < .001, sugerează că elevii au devenit 

mai proactivi în căutarea și aplicarea de informații de încredere despre sănătate.  

• P3.3 - Stil de viață sustenabil și sprijin social a cunoscut o creștere de la M = 3.39 (SD 

= 0.63) la M = 3.79 (SD = 0.59), t(81) = 4.07, p < .001, reflectând o apreciere semnificativă 

pentru comportamente sustenabile și importanța oferirii și primirii de spirjin în cadrul propriului 

mediu social. 

Aceste șase arii - reziliență, adaptabilitate, orientare spre obiective, conștientizarea 

sănătății, comportament proactiv și viață sustenabilă - reprezintă competențe esențiale în 

dezvoltarea psihologică a elevilor din grupul țintă. Rezultatele semnificative indică faptul că 

intervențiile structurale au contribuit la creșterea personală semnificativă în domenii aliniate 
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direct Cadrului de competențe LifeComp și relevante atât ca performanță academică, respectiv 

reușită școlară, cât și ca funcționare psihosocială. 

În contrast, nu s-au observat îmbunătățiri la fel de semnificative în celelalte 20 de subscale 

domeniile Social (empatie, comunicare, colaborare) și Competențe de învățare (mentalitatea de 

creștere, gândirea critică și învățarea autonomă). Aceste competențe pot necesita intervenții mai 

lungi, imersiune experiențială sau aplicare contextualizată pentru a produce schimbări 

măsurabile. Este posibil, de asemenea, ca aceste abilități să fie mai latente și să se dezvolte 

progresiv prin expunere repetată și întărire pe o perioadă mai îndelungată, mai degrabă decât 

prin proiecte și module izolate, chiar dacă acestea au fost parte a unui program extins. 

Grupul de control nu a prezentat nicio diferență semnificativă între pretest și posttest, 

ceea ce întărește concluzia că progresele înregistrate în grupul experimental sunt atribuite 

intervenției și nu dezvoltării maturizării, efectelor exersării sau evenimentelor externe. 

În rezumat, rezultatele susțin eficacitatea intervențiilor psihoeducaționale bazate pe 

competențe, fundamentate pe modelul LifeComp. Programul a îmbunătățit în mod eficient 

anumite competențe personale și de bunăstare, demonstrând valoarea integrării unor module 

structurate, reflexive și interactive în curriculumul liceal și profesional. Aceste constatări sunt 

în acord cu obiectivele internaționale mai largi în educație, care promovează abilitățile pentru 

viață, reziliența și implicarea elevilor, și încurajează extinderea viitoare a unor astfel de 

intervenții către alte domenii LifeComp, utilizând abordări pe termen lung și la niveluri 

multiple. 

Rezultatele oferă dovezi clare privind eficiența unei intervenții psihoeducaționale 

structurate și aliniate la LifeComp în sprijinirea dezvoltării competențelor personale la 

adolescenți. Îmbunătățirile semnificative sunt în cele șase subscale: optimism și reziliență 

(P1.3), adaptabilitate (P2.2), stabilirea de obiective și managementul tranzițiilor (P2.3), 

conștientizarea de comportamente legate de sănătate (P3.1), folosirea serviciilor de sănătate 

(P3.2), viața sustenabilă, resursele naturale și suportul social (P3.3). Aceste rezultate se aliniază 

teoriilor din psihologia pozitivă, dezvoltarea adolescentului și învățarea socio-emoțională la 

elevi (SEL), teorie prezentată în partea teoretică care subliniază rolul eficacității personale, 

adaptabilității și bunăstării în funcționarea adolescenților (Masten et al., 1995; Buckley, 

Storino, & Saarni, 2003; Masten, 2007). 

Îmbunătățirea competenței P1.3 – Optimism și reziliență este în acord cu alte studii care 

arată că programele școlare structurate pot îmbunătăți strategiile de coping și gândirea orientată 

spre viitor (Cunningham, Brandon, & Frydenberg, 2002). Dimensiunea competenței este 

crucială pentru ajustările psihologice și persistența obiectivelor în perioada provocărilor 
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adolescenței, e mai ales vorba de elevi de liceu în situații de vulnerabilitate: provin din medii 

monoculturale, sunt la vârsta adolescenței și se regăsesc într-un mediu școlar multicultural, 

nefamiliar, la distanțe considerabile de casă.  

Câștigurile semnificative în P2.2 – Adaptabilitate la schimbare. Contextele respective 

reflectă relevanța crescândă a gândirii flexibile în educație și pe piața muncii, după cum 

evidenția Levin (2019), care argumentează faptul că gândirea flexibilă este una dintre cele mai 

importante abilități specifice și absolut necesare pentru educabilii secolului XXI. 

Performanța îmbunătățită în P2.3 – Gestionarea tranzițiilor și stabilirea obiectivelor 

sugerează că elevii au dezvoltat un sentiment mai puternic de direcție și eficacitate în 

planificarea vieții lor academice și personale. Această constatare susține cercetările anterioare 

privind planificarea tranziției orientate către elevi, în care eficacitatea personală crescută este 

asociată cu o mai bună orientare către viitor și comportamente mai proactive de stabilire a 

obiectivelor (Woods, Sylvester și Martin, 2010). 

În domeniul stării de bine, îmbunătățirile în P3.1, P3.2 și P3.3 sugerează că intervenția 

a fost eficientă în creșterea gradului de conștientizare al elevilor privind modul în care alegerile 

legate de stilul de viață influențează rezultatele în materie de sănătate. Aceste rezultate confirmă 

faptul că reușita școlară depinde de susținerea dezvoltării holistice a elevilor, dincolo de 

stăpânirea unor noțiuni aferente programelor școlare, elevii au nevoie ca practicile educaționale 

să susțină bunăstarea, respectiv sănătatea fizică și emoțională a elevilor. 

Pe scurt, măsurarea, realizată prin instrumentul psihoeducațional validat și prezentat în 

capitolul VI.5, respectiv scala LifeComp, a permis observarea modificările produse, a arătat 

faptul că programul a influențat considerabil abilitățile personale care determină bunăstarea și 

succesul elevilor în diverse contexte sociale și educaționale și a demonstrat în mod clar 

eficacitatea intervenției. În concluzie, rezultatele posttest confirmă că intervenția este eficientă 

în sprijinirea dezvoltării acestor competențe la adolescenți. 

Absenta unor modificări statistice semnificative în domeniile social și de învățarea ar 

putea fi explicată prin durata relativ scurtă a programului, adaptarea în timp la învățarea bazată 

pe proiect și alternarea mediilor de învățare, formale și non-formale, care e posibil să nu fi fost 

suficiente pentru ca elevii să dobândească și să consolideze competențe socio-cognitive și 

metacognitive mai complexe. Deși intervenția a abordat toate subscalele, accentul s-a divedit a 

fi pe dezvoltarea personală în contextul unei școli multiculturale, limitându-și astfel impactul 

asupra domeniilor care necesită interacțiune directă cu colegii de la clasă, feedback dialogic sau 

învățare ancorată în sarcini - condiții care s-au dovedit eficiente și în alte aplicații bazate pe 

LifeComp (Lotti & Orlandini, 2022; Cacciamani & Fujita, 2023). În acest context, este 
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important de subliniat că dezvoltarea competențelor socio-cognitive și metacognitive presupune 

nu doar expunerea repetată la situații de învățare relevante, ci și un cadru educațional stabil care 

să permită reflecția critică, cooperarea autentică și internalizarea treptată a strategiilor de 

autoreglare. Astfel, pentru a obține un impact semnificativ asupra dimensiunilor LifeComp ce 

implică relaționarea interpersonală și învățarea profundă, este recomandabil ca intervențiile 

viitoare să fie extinse temporal, să includă activități colaborative sistematice și să fie integrate 

mai strâns în curriculumul formal, pentru a asigura coerența între obiectivele educaționale și 

mijloacele de învățare propuse. 

În ceea ce privește gradul de atingere a reușitei școlare în urma aplicării programului de 

intervenție, pe lângă câștigurile semnificative prezentate deja în acest capitol am comparat și 

rezultatele școlare pre-post intervenție, respectiv mediile generale ale elevilor din grupul țintă, 

respectiv la finalul anilor școlari 2022-2023 și 2023-2024 iar diferența pre-post indică impactul 

direct al intervenției, contribuind la evidențierea efectelor programului. Analiza comparativă a 

rezultatelor la învățătură în anul școlar anterior aplicării programului de intervenție și la finalul 

programului este cuprinsă în anexa Nr. 10. 

În ciuda rezultatelor promițătoare, trebuie recunoscute câteva limitări. În primul rând, 

dimensiunea eșantionului (N = 164), deși suficientă pentru comparații pereche, limitează 

posibilitatea generalizării rezultatelor dincolo de contextul local românesc. În al doilea rând, 

lipsa unui follow-up longitudinal împiedică formularea unor concluzii privind sustenabilitatea 

câștigurilor observate. În al treilea rând, designul cvasi-experimental și utilizarea exclusivă a 

măsurătorilor de tip auto-raport pot introduce un anumit grad de subiectivitate, deși consistența 

tiparelor între subscale întărește credibilitatea constatărilor. 

Cercetările viitoare ar putea beneficia de extinderea intervenției în diverse contexte 

educaționale, inclusiv în școli din mediul rural și urbanul mare, precum și de utilizarea unor 

designuri longitudinale pentru a evalua dezvoltarea competențelor pe termen lung. În plus, 

analizarea unor factori intermediari precum motivația, relațiile dintre profesori și elevi sau 

interacțiunea cu colegii ar putea oferi o mai bună înțelegere a mecanismelor de schimbare. 

Extinderea modelului către elevii mai mici sau integrarea unor modele extise de învățare prin 

serviciu în folosul comunității (Lotti & Orlandini, 2022; Boffoa et al., 2023) ar putea, de 

asemenea, să amplifice impactul acestuia în diferite etape ale dezvoltării. Intervenția în 

comunitățile rurale realizată prin proiectul Nr. V de  tipul Design Thinking, ocazionat de Ziua 

Dunării are nevoie de extindere și de intervenții regulate, precum și de monitorizarea pe termen 

lung a unor astfel de intervenții, pentru a maximiza impactul asupra tuturor domeniilor de 

competență.  
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În concluzie, acest studiu oferă un sprijin empiric literaturii în creștere privind educația 

bazată pe competențe și subliniază utilitatea cadrului LifeComp ca instrument pentru 

proiectarea și evaluarea intervențiilor care promovează reziliența, adaptabilitatea, cultura pentru 

sănătate și comportamentele durabile, toate acestea cu scopul contribuirii la reușita școlară și la 

dezvoltarea de competențe. Adoptarea acestor cadre în procesul educațional liceal și profesional 

oferă elevilor mijloacele necesare pentru a înțelege și gestiona complexitatea socială, 

promovând autonomia în învățare și responsabilitatea civică. 

 

CAPITOLUL VIII: INTERVENȚII NECESARE PENTRU ASIGURAREA REUȘITEI 

ȘCOLARE ȘI PENTRU FORMAREA ABILITĂȚILOR PENTRU VIAȚĂ LA ELEVII 

DE DIFERITE ETNII DIN ÎNVĂȚĂMÂNTUL LICEAL ȘI PROFESIONAL 

Capitolul final arată că cercetarea de doctorat prezentă a fost concepută pentru a analiza 

și a determina măsura în care un program de intervenție centrat pe învățarea bazată pe proiect, 

contribuie la asigurarea reușitei școlare și formarea abilităților pentru viață la elevii de diferite 

etnii din învățământul liceal și profesional cărășean. Acesta a fost aplicat într-un liceu 

multicultural din județul Caraș-Severin, care școlarizează elevi de pe o rază de 100 km la 

filierele teoretice și tehnologice, precum și în învățământ profesional. Totodată, din perspectiva 

teoretică, teza a investigat evoluția conceptului de reușită școlară la nivel liceal, a realizat o 

analiză diacronică a învățământului în limbile minorităților naționale în județul Caraș-Severin, 

investigând și care este forma și gradul în care formarea abilităților pentru viață, mai specific 

cele personale, sociale și de învățare sunt o componentă integrată în structura curriculară 

națională din România. 

Examinarea bibliografică din domeniile studiate și a modelelor teoretice existente susțin 

faptul că intervențiile formative prin programe și proiecte, în acest caz învățarea bazată pe 

proiect, urmărind competențele din Cadrul LifeComp pot favoriza dezvoltarea unor competențe 

personale, sociale și de învățare esențiale la elevii din învățământul liceal și profesional, atât ca 

direcție holistică, cât și personalizată a mediilor educaționale multiculturale (Buckley, Storino, 

Saarni, 2003; Levin, 2015; Masten, 2007).  

Pe scurt, rezultatele studiilor incluse în prezenta teză doctorală aduc o contribuție 

originală la înțelegerea și optimizarea strategiilor educaționale, prin identificarea unor 

modalități relevante care pot influența semnificativ formarea comportamentelor și a abilităților 

esențiale pentru integrarea pe piața muncii. Aceste rezultate nu doar că oferă soluții viabile 
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pentru provocările actuale ale sistemelor educaționale, ci au și potențialul de a genera impact la 

nivelul comunităților extinse și al societății în ansamblu. 

Acest capitol final a evidențiat, de asemenea, faptul că analizele comparative realizate 

după implementarea programului vor genera date relevante pentru formularea unor 

recomandări privind optimizarea și adaptarea cadrului conceptual, luând în considerare 

variabilele observate și analizate. Intervenția educațională s-a dovedit eficientă în dezvoltarea 

competențelor esențiale în rândul elevilor din învățământul liceal și profesional. Aceste 

rezultate confirmă valoarea programelor structurate, centrate pe dezvoltarea abilităților de viață, 

și susțin integrarea acestora în practicile educaționale actuale. 

Subliniem totodată importanța integrării abordărilor bazate pe competențe în practica 

educațională cotidiană, ca parte a unui proces de modernizare curriculară orientat spre formarea 

integrală a elevului. În acest context, considerăm esențială integrarea cadrului de referință 

LifeComp în strategiile didactice curente, dat fiind potențialul său de a sprijini dezvoltarea 

competențelor personale, sociale și de învățare-componente fundamentale ale educației pentru 

secolul XXI. Aceste competențe facilitează nu doar adaptarea la schimbările accelerate ale 

societății și pieței muncii, ci și formarea unor indivizi autonomi, reflexivi și responsabili social. 

Astfel, includerea sistematică a cadrului LifeComp în procesul instructiv-educativ contribuie la 

cultivarea unei atitudini favorabile învățării continue, la actualizarea constantă a cunoștințelor 

și la consolidarea unui comportament civic activ și angajat. Această direcție este aliniată cu 

recomandările formulate la nivel european privind dezvoltarea competențelor transversale și a 

celor pentru o cetățenie democratică, accentuând nevoia unei educații centrate pe elev, flexibilă 

și orientată spre viitor. 

Integrarea sistematică a acestui cadru poate facilita formarea unor elevi autonomi, 

capabili de formare continuă și de implicare activă în viața comunității, contribuind astfel la 

dezvoltarea unei cetățenii responsabile și participative. În acest context, viitoarele cercetări vor 

putea urmări evaluarea impactului LifeComp asupra performanței școlare, a angajamentului 

civic și a competențelor socio-emoționale, oferind dovezi empirice pentru ajustarea și 

optimizarea programelor educaționale. 

În final, această contribuție poate constitui un reper pentru viitoare cercetări aplicate și 

pentru inițiative de politică educațională orientate spre dezvoltarea holistică a elevilor în 

contexte educaționale diverse. 
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